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Aktyviau
Svč.M.Marijos Nekaltojo 

Prasidėjimo Kunigų Marijonų 
kongregacijos (MIC) vicegenerolas 
kun.Vaclovas Aliulis MIAC mano, 
jog Lietuvoje subrendo būtinybė 
aktyviau „ginti Tautos (Lietuvos 
žmonių) gyvybę ir dorą“. Birželio 6 
d. pasirašytame laiške Lietuvos 
vyskupams, kun.V.Aliulis atkreipia 
dėmesį į pavojus, kuriuos kelia 
Tarptautinės planuotos tėvystės 
federacijos skverbimasis į Lietuvą.

Kun.V.Aliulis teigia, jog 
Popiežinės šeimos tarybos vadovų 
nuomone, „pikčiausiais Katalikų 
Bažnyčios ir bet kokios religinės 
pasaulėjautos priešas“ dabar yra 
Tarptautinė planuotos tėvystės 
federacija (International Planned 
Parenthood Federation - IPPF) su 
savo Seimų planavimo asociacijomis 
(Family Planning Associations - 
FPA) daugelyje pasaulio šalių. Jis 
pastebi, kad tokia asociacija šių 
metų pavasarį buvo formaliai 
įsteigta ir Lietuvoje. „IPPF ir FPA 
melagingai skelbiasi siekiančios 
sumažinti abortų gausumą, 
platindamos kontracepciją, o iš tiesų 
pelnosi iš daugybės savo laikomų 
aborto klinikų, yra finansuojamos 
abortų ir kontracepcijos priemonių

42-sios Studijų 
Savaitės 
Atgarsiai

Rugpjūčio 6 d. Vokietijoje, 
Huettenfeldo Vasario 16-osios 
lietuvių gimnazijos koplyčioje 
aukotomis Mišiomis, pasibaigė, nuo 
liepos 30 d., vykusi 42-oji 
lietuviškųjų studijų savaitė. 
Savaitės renginiuose dalyvavo apie 
70 lietuvių kultūrininkų, atvykusių 
iš Lietuvos, Vakarų Europos ir 
Siaurės Amerikos, perskaityta 11 
pranešimų. Studijų savaitės 
programoje buvo ir vadinamoji 
tėvynės valandėlė, kurioje savo 
eiles skaitė poetas Marcelijus 
Martinaitis, ir baigiamasis 
koncertas. Šiemet jame dainavo 
sopranas iš Jungtinių Valstijų - 
Audronė Oaižiūnienė. Susitikimus 
ir diskusijas moderavo daktaras 
Darius Kuolys iš Vilniaus. Visus 
studijų savaitės organizacinius 
reikalus sklandžiai sutvarkė Alina 
Grinienė iš Muencheno.

Apie studijų savaitę mums štai 
ką pasakoja jos dalyvė - Paryžiuje 
gyvenanti ponia Žiba Klimienė.

Po šios 42-osios studijų savaitės 
atidarymo, liepos 30 pirmąjį 
pranešimą skaitė Vincas 
Bartusevičius iš Vokietijos. Jau 
daugiau negu prieš 50 metų, 1944 
vasarą, artėjant rusų frontui, daug

ginti gyvybę ir dorą
pramonės“ - rašo jis.

Kunigo V.Aliulio teigimu, IPPF 
ir FPA visame pasaulyje „braunasi 

LAISVES PAMINKLAS

Lietuviais esame mes gimę, 
Lietuviais turime ir būt. 
Tą garbę gavome užgimę, 
Jai ir neturim leist pražūt!

Dr. Jurgis Saurveinas

lietuvių patraukė Vakarų link, 
manydami neužilgo galėsią vėl grįžti 
tėvynėn. Paaiškėjus, kad grįžti 
nebeįmanoma, tremtinių 
sluoksiuose greit subrendo 
atsakomybė ir už savo tautinės 
tapatybės išlikimą ir galimybių 
ribose už tėvynės likimą. 
Tremtiniai nesiliejo į naujo 
gyvenamo aplinką, kūrė savo 
švietimo struktūras ir kultūrines 
organizacijas, stengdamiesi kuo 
labiau įprasminti savo tautinę 
egzistenciją. Dabar, atsikūrus 
Lietuvos valstybei, išeiviai tapo 
neįdomūs nei Lietuvai, nei likusiam 
pasauliui, - konstatavo Vincas 
Bartusevičius. Santykius ir emocinį 
ryšį su Lietuva sunkina išeivius 
diskriminuojantis pilietybės 
įstatymas. Paradoksas: kol nebuvo 
Lietuvos valstybės, išeiviai buvo 
Lietuvos piliečiai, Lietuvos 
pilietybės niekas iš jų neatėmė ir 
niekas jiems jos neneigė. Gi atkurta 
teisinė Lietuvos valstybė 

į mokyklas, nemokamai dalija 
paaugliams prezervatyvus, 
žinodamos, kad įpratę jais naudotis 

nepripažįsta išeivių pilietybės 
tęstinumo ir tuo pačiu atsisako 
išeivijoje gyvanančios savo tautos 
dalies.

Apie kultūros puoselėjimą 
sovietų laikais ir apie neseniai 
sulauktus „atlydžio“ metus kalbėjo 
poetas Marcelijus Martinaitis. Jis 
save pavadino „tremtiniu“ kultūros 
prasme. Jis pats ir daugelis kitų 
komunistų valdytoje Lietuvoje 
gyvenusių kultūrininkų neteko 
„namų“, nes jie liko anuose laikuose 
buvo išjudinti iš savo aplinkos, 
tradicijų; buvo sugriauta dorovinė, 
dvasinė, kultūrinė ir informacinė

(Nukelta į 2-trą psl.)

Rugpjūtis - katalikiškos spaudos 
mėnuo Australijoje

Remkime „Tėviškės Aidus“, skaitykime, platinkime. Pradėjus antrą 
pusmeti, dar trečdalis skaitytojų neapsimokėjo prenumeratos.
Nedelskime. Kas tik galime - savo auką atsiųskime!

ALK Federacijos Valdyba

bus jų klientai per visą gyvenimą“ 
Ameri koje ir kitur šios organizacijos 
leidžiama literatūra moko vaikus ir 
paauglius „visokiausių rūšių 
palaidumo metodų“, įtikinėdamos, 
kad naudojantis jų siūlomomis 
priemonėmis seksas būsiąs saugus. 
Drauge propaguojamos „vienalytės“ 
santuokos, o absoliučios 
„pasirinkimo laisvės“ vardan ir 
sterilazacija, eutanazija bei 
„kūdikiai iš mėgintuvėlio“. Kunigo 
tvirtinimu, pernai vykusioje Kairo 
konferencijoje IPPF savo programos 
prastumti nepajėgė, tačiau mėgins 
tai daryti šių metų rugsėjo mėnesį 
Beijinge vyksiančioje Jungtinių 
Tautų konferencijoje dėl moterų.

Kunigo V.Aliulio įsitikinimu,
„tik pozityvus švietimas ir veikimas 
gali duoti vaisių“. Čia kunigas 
vardija tokias priemones, kaip 
paskaitas medikams, specialius 
kursus pedagogams, sužadėtinių 
rengimą santuokai, studentų 
siuntimą į atitinkamas studijas 
užsienyje ir panašiai. Tarp doros ir 
gyvybės gynimo entuziastų 
Lietuvoje jis mini marijonų 
provincijolą kunJPraną Račiūną 
MIC, kun.Robertą Skrinską, gyd. 
Auksę Narvilienę ir gyd. Nijolę 
Liobikienę. Kunigas Vaclovas 
Aliulis pabrėžia, kad „entuziastai 
pasiektų daug daugiau, jeigu būtų 
išjudinta platesnė dvasininkijos 
parama“

Lietuvos Katalikų Bažnyčios Inf.
Centras

VISŲ 
DIDŽIAUSIOJI

Tai yra puikybė. Ji išperi kitas 
ydas ir nuodėmes, kurios ilgainiui 
nugramzdina žmogaus gyvenimo 
laivą į pragaro ugnį. Su nuostaba ir 
susižavėjimu skaitau kunJuozo 
Zdebskio „Mąstymus“ (kaip gaila, 
kad šie puikūs tekstai iki šiol 
neišleisti), kurių kertinis akmuo yra 
priešinimasis puikybei - per širdies 
nuolankumą, per nusižeminimą ir 
kančią. Puikybės jūros visąlaik 
tyvuliavo aplinkui, bet šiandien jos 
išsiliejo į bekraščius vandenynus. 
Puikybė įsikibusi į kiekvieną iš 
mūsų, ir jos yra tiek, kiek stokojam 
meilės kitam žmogui. Kitaip tariant, 
meilės stoka pagimdo paniką savo 
artimui, o panika augina puikybę.

Puikybę augina ir pataikavimas. 
Pataikūnai uoste užuodžia, kur 
snaudžia puikybė, ir visąlaik 
pasiruošę ją penėti, patys 
maitindamiesi jos šešėlyje. 
Pataikūnų būriai sovietmečiu sukosi 
aplink partinę nomenklatūrą, nuo
jos stalo rankiodami riebius ir liesus 
trupinius. Pataikūnai šianden klesti 
prie Seimo, prie ministerijų 
valdininkų, įsigudrina slankioti net 
redakcijų ar mokyklų koridoriais. 
Savo viršininkus jie apsmilko 
pagyrų kodylu, apkalbėdami 
kolegas, šantažuodami pavaldinius. 
Salia puikybės būtinai sutiksite jos 
palydovą pataikavimą, ir abi šios 
nuodėmės lyg skulptoriaus kaltu 
įrėžia žmogaus paveiksle 
atitinkamus bruožus. Šėtonas žino, 
kuo gundyti žmones, bet labiausiai 
jam pasiseka sugundyti puikybe.

A.Žemaitytė, 
„Dienovidis
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Birželio 3 d. Vilniuje įvykusiame 
steigiamajame suvažiavime buvo 
oficialiai atkurta iki sovietų 
okupacijos veikusi Lietuvos
katalikių moterų sąjunga.
Sveikindamas suvažiavimo dalyves, 
Lietuvos Vyskupų konferencijos 
pirmininkas Vilniaus arkivyskupas 
Audrys Juozas Bačkis pabrėžė, jog 
„Lietuvos katalikės moterys visais 
laikais buvo tautos gyvybės ir 
tikėjimo saugotojos“. „Dar 
prieškario laikais susibarusios j 
katalikių moterų draugijas gražiai 
darbavosi to meto visuomenėje“, - 
sakė jis. Nelaisvės metais nors ir 
negalėdamos viešai burtis į 
sąjungas, bei draugijas, jos skleidė 
„dorą“ žadino tautos savimonę ir 
tikėjimą“. Arkivyskupo 
žodžiais,katalikių moterų atkūrimas 
yra „atsakymas j Šventojo Tėvo 
Jono Pauliaus II kvietimą imtis 
naujo evangelizacijos darbo 
šiandieninėje, vargų ir permainų 
nualintoje lietuviškoje 
visuomenėje.“

Toliau arkivyskupas Audrys 
Juozas Bačkis nusakė, kokie turėtų 
būti atkurtosios organizacijos 
siekiai. Pasak jo, atkurtoji Lietuvos 
katalikių moterų sąjunga turėtų 
„padėti kiekvienai narei eiti 
krikščioniškojo pašaukimo keliu“, 
„gyventi Evangelija tarnaujant 
žmogui ir visuomenei“, „skleisti 
pagarbą žmogaus asmens kilnumui“, 
„gerbti neatimamą žmogaus teisę 
gyventi nuo pat jo prasidėjimo 
momento iki natūralios mirties“, 
„saugoti šeimą - gyvybės ir meilės 
lopšį“, „globoti vaikus - tautos 
ateiti“, skatinti „artimo meilę ir 
solidarumą“, „evangelizuoti šių 
dienų kultūrą“, baigiančią „užmiršti 
katalikiškus principus“. Ganytojas 
akcentavo, kad evangelizacijos 
darbas bus sėkmingas tiktai tuo 
atveju, jeigu jis bus vykdomas 
„glaudžioje vienybėje su Katalikų 
Bažnyčia“, ir paminėjo popiežiaus

42'Sios Studijų Savaitės Atgarsiai
(Atkelta iš 1-mo psl.)

erdvė. Tokiomis sąlygomis, 
daugeliui kultūrininkų išeitis buvo 
stoti į partiją. Dabar, - sakė 
Martinaitis, - nepasitikėdami 
ateitimi, pradedame taisyti savo 
praeitį, daug kas išeina ieškoti savo 
vietos praeityje.

Lituanistė, Vilniaus universiteto 
profesorė, Viktorija Daujotytė 
kalbėjo apie moters padėtį 
darbartiniame Lietuvos visuomenės 
gyvenime, pasakojo kaip moterys 
ieško savo vietos kultūroje ir 
valstybėje. Dalis paskaitos buvo 
skirta Lietuvoje veikiančiai moterų 
partijai ir moterų skyriams kiliuose 
politiniuose judėjimuose. 
Pranešime buvo paminėtos ir dvi 
pagrindinės dabartinio Lietuvos 
gyvenimo socialinės blogybės: 
alkoholizmas ir šeimų netvirtumas.

Dailininkas ir Mažosios Studijos
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Aikurfa
katalikių moterų sąjunga
Jono Pauliaus II apaštališkąjį 
paraginimą „Christifideles Laici“. 
Tiktai Evangelijos dvasiai 
persunkus asmeninį ir 
bendruomeninį gyvenimą bei 
veiklą, galima savo aplinkoje 
skleisti „Dievo meilės ir gerumo 
karalystę“.

Suvažiavime taip pat dalyvavo 
Pasaulio lietuvių katalikių moterų 
organizacijų pirmininkė prof. 
A^lepetytė-Janačienė iš JAV ir 
Pasaulio katalikių moterų unijos 
vadovė dr.M.T.vanHeteren- 
Hogenhuis iš Olandijos. Viešnia iš 
JAV priminė lietuvių katalkių 
moterų organizacijos istoriją. 
Lietuvių katalikių moterų draugija 
buvo įkurta 1908 m. Kaune. 1919 
m. įvyko lietuvių katalikių moterų 
kongresas. Organizacija savo 
uždaviniu laikė religinį, dvasinį ir 
tautinį sąmoningumą, rūpinosi 
motinos ir vaiko apsauga, globojo 
senus žmones. 1923 metais įvairios 
Lietuvos katalikių moterų draugijos 
susivienijo į Sąjungą. Paskutinis 
kongresas Lietuvoje buvo surengtas 
1940 m. Vilniuje. Emigracijoje 
sąjungos veikla buvo atgaivinta. 
1947 m. buvo suvienytos įvairios 
išeivijos moterų organizacijos, 
vėliau įsteigti skyriai Kanadoje, 
JAV, Australijoje, Argentinoje, 
Brazilijoje ir kitose šalyse. Pasaulio 
lietuvių katalikių moterų sąjunga 
aktyviai dalyvauja Pasaulio 
katalikių moterų unijos veikloje.

Suvažiavimo dalyvės išklausė 
Lietuvių katalikių moterų 
steigiamojo susirinkimo, įvykusio 
prieš metus Kaune, išrinktos 
laikinosios valdybos ataskaitą, 
patvirtino sąjungos įstatus ir priėmė 
veiklos programą. Sąjungoje 
sudarytos keturios sekcijos: 
katalikiškosios kultūros, švietimo ir

radijo laidos redaktorius Vaidotas 
Žukas kalbėjo apie Lietuvos 
kultūros veikėjų ryšius su Bažnyčia. 
Paskaitininko nuomonę apie šiuos 
ryšius nusako jau pati jo paskaitos 
tema: „Kodėl Lietuvos
kultūrininkai bijo Bažnyčios“. 
Pasak Vaidoto Žuko, Lietuvos 
kultūros sekuliarizacija, arba tiesiog 
Lietuvos kultūros veikėjų 
nubažnytėjimas, kuris buvo 
vykdomas komunistų laikais, tęsiasi 
ir dabar. Žmonių dvasingumo ir 
religijos poreikį tenkina ne 
krikščionybė, bet folklorinis 
panteizmas - religijos be Dievo 
ieškojimas gamtoje o taip pat 
naujaisiais laikais atsiradusios 
gausios sektos. Netgi tokios 
visuotinai pripažintos Lietuvos 
kultūros asmenybės, kaip poetas 
Justinas Marcinkevičius, dėl savo 
įgyto autoriteto vadinamas „tautos 
sąžine“, propaguoja vertybes, kurios

Lietuvos

mokslo, socialinių ir profesinių 
reikalų, gyvybės ir sveikatos saugos 
bei šeimos, moters ir vaiko. 
Suvažiavime taip pat išrinkta

Jie žino ką daro..?
Atrodo, kad tas „pasiūlymas“ vis 

daugiau prigyja mūsų tarpe ir daug 
kas nemato ar nenori matyti, kad 
„jie žino ką daro“ yra tik savęs 
apgaudinėjimas ir stoka 
atsakomybės savoTautai. Šių dienų 
įvykiai yra paliekami kaip 
neturintys reikšmės. Gal keli 
dabartiniai įvykiai gražins mus į 
realybę.

Kankinio vyskupo 
VJBorisevičiaus gatvė..?

Gegužės 23 d. įvyko 
Marijampolės raj. savivaldybės 
tarybos sesija. Politinių kalinių ir 
tremtinių atst-LMikalonis tikinčiųjų 
vardu (buvo surinkta 1200 parašų) 
perskaitė prašymą įamžinti vyskupo 

kankinio V.Borisevičiaus 
atminimą, pavandinant Jo vardu 
vieną miesto gatvę. Jau praėjo 
penki metai prašant leidimo, bet jis 
dar nėra gautas. Rajono meras 
P-Pavilionis ir šį kartą nepatenkino 
tikinčiųjų prašymo, pareikšdamas, 
kad tai „techniškai“ neįmanoma.

Vyskupas Vincas Borisevičius 
gimė 1887 Bebrininkų k. Paežerio 
vai. Vailkaviškio aps.Telšių 
vyskupas, kankintas Vilniaus 
kalėjime sušaudytas 1946, lapkričio 
mėn.

Kilnūs pasiūlymai nepriimti
Dar yra žmonių, kurie įvertina 

kovų už Lietuvos laisvę didvyrius. 
Ir jų atminimą nori įrašyti į 
lietuviško jaunimo širdis, nes 
„Tautai bus padaryta didžiulė 
moralinė žala, jeigu nebus 
pasinaudota rezistentų dvasine 

tik netiesiogiai gali būti siejamos su 
krikščionybe. Antra vertus, ir 
atgauta laisvė pirmiausiai tarnauja 
ne kultūros brandinimui, bet 
nedaug bendro su krikščionybe ir 
apskritai su dvasine kultūra, 
turintiems verslininkams, kurie, 
atrodo, galėtų puikiausiai 
prisitaikyti prie visų politinių 
sąlygų. Vaidotas Žukas kalbėjo ir 
apie tuos kultūrininkų dialogo su 
Bažnyčia sunkumus, kuriuos lemia 
katalikų hierachijos rodomas 
pernelyg didelis atsargumas. Apie 
tokį rezervuotą dvasininkų požiūrį į 
katalikų pasauliečių bažnytinę 
veiklą, tarp kitų faktų, liudija ir tai, 
kad Lietuvoje dar nėra pasauliečių 
nuolatinių diakonų, kurie savo 
tarnyste galėtų sėkmingai 
bendradarbiauti sielovadoje. Pasak 
Vaidoto Žuko, Lietuvos 
krikščioniškos kultūros sėkmingą 
raidą laiduotų glaudesnis tikėjimo, 
meno ir mokslo bendradarbiavimas.

Paryžiuje gyvenantis dailininkas 
Žibuntas Mikšys kritiškai 
komentavo pastaruoju metu 
Lietuvoje pasirodžiusias studijas 
apie Oskarą Milašių. Remdamasis 
paskutinėmis publikacijomis, 
Mikšys tarp kita ko sakė: „Blaiviai 
žiūrint, keista ir sunku suprasti, 
kodėl Oskaras Milašius taip 
madingas Lietuvoje. Prie Milašiaus 
rimtai prieiti yra didžiausia kliūtis, 
nes reikia gerai mokėti prancūzų 
kalbą. Bet tokia kliūtis tautiečiams 
ne kliūtis“. Rašoma apie Milašių iš 
lietuviškų jo kūrybos vertimų, lyg 

sąjungos taryba ir valdyba, kuri 
sąjungos pirmininke išrinko 
gydytoją G-Paliokienę. Sąjungos 
dvasios vadovu Lietuvos Vyskupų 
konferencija paskyrė monsinjorą 
J.Antanavičių.

Lietuvos Katalikų Bažnyčios Inf.
Centras

patirtimi“ (J.M.) Marijampolės 
rajono tarybos kultūros, švietimo ir 
sporto komitetas, vadovaujamas 
pirmininko JJdikalonio, paruošė ir 
išdalino Marijamplės rajono 
mokyklų direktoriams sekančius 
pasiūlymus: skatinti skautų, 
kudirkaičių, gediminaičių ir panašių 
organizacijų veiklą. Mokytojai ir 
mokiniai turi gausiai dalyvauti 
valstybinių švenčių minėjimuose, 
kurie turi būti pravedami 
kūrybingai ir įdomiai. Į mokyklas 
siūloma kviesti buvusius partizanus, 
politinius kalinius ir tremtinius, kad 
jie supažindintų jaunimą su taip 
nesena istorija, bendradarbiautų su 
mokiniais. Mokytojai su mokinių 
delegacija pradedant ir užbaigiant 
mokslo metus turėtų pagerbti 
partizanų kapus bei paminklus 
malda ir vainikais. Istorijos 
mokytojai turi skirti kas antra 
pamoka bent dešimt minučių 
partizanų kovų atminimui ir jų 
reikšmę mūsų laisvei. Kaip svarbų 
namų darbą, mokiniai turėtų būti 
skatinami rinkti medžiagą apie 
vietinius partizanus, politinius 
kalinius bei tremtinius, ypač apie 
savo gimines, papasakoti per klasės 
valandėles. Buvo patiektas didelis 
sąrašas rezistencinės literatūros.

Kaip ir buvo galima tikėtis, 
Marijampolės apsk.valdytojas 
A-Rimas buvo labai nepatenkintas 
ir nustebo tokiu pasiūlymu. Toks 
nepasitenkinimas iš apsk.valdytojo, 
vietiniams gyventojams buvo

(Nukelta į 4-tą psl.)

būtų galima rašyti apie Šventąjį 
Raštą, nemokant originalo kalbų ir 
remiantis tik vertimu. Žibuntas 
Mikšys atskirai aptarė dvi 
publikacijas apie Milašių: Laimono 
Tapino „Septynios vienatvės 
Paryžiuje“ ir Alinos Naujokaitienės 
straipsnius „Naujojoje Romuvoje“. 
Abiejose publikacijose apstu 
dalykinių klaidų ir galbūt net 
autorių fantazijos vaisių.

Apie filosofiją Lietuvoje kalbėjo 
Vytauto Didžiojo universiteto 
filosofijos katedros vedėjas Tomas 
Sodeika. Jonuomone,Lietuvoje yra 
dvi filosofų grupės. Pirmoji 
vydūniškojo stiliaus filosofų grupė, 
kuriai priklauso Algirdas Patackas, 
Aleksandras Žarskus ir jau miręs 
Justinas Mikutis. Šie yra moralistai, 
besilaikantys nuošaliai nuo 
akademinės aplinkos. Kita grupė - 
tai akademiniai filosofai, susiję su 
aukštosiomis mokyklomis. 
Pastaroji, akademinė filosofija, 
sovietų laikais buvo tik marksizmo 
mokymas. Iš bendros tendencijos 
išsiskyrė gal tik Eugenijus 
Meškauskas su savo mokslinio 
tyrimo metodika, kuri dėl savo 
specifikos galėjo gyvuoti neidama į 
konfliktą su partine ideologija. 
Sovietų laikais svarbi buvo ir 
Ramualdui Ozolui dirbant Mintis 
leidykloje, pradėta filosofijos knygų 
leidyba. Šiandien, - kalbėjo Tomas 
Sodeika, - nepaisant pristeigtų naujų 
filosofijos katedrų, originali 
filosofinės minties raida Lietuvoje 
nevyksta.

Lietuvių Radijo Tarnyba
Vatikane
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Pereitų metų gale respublikonai 
laimėjo daugumą kongrese ir senate 
po 40 metų buvimo opozicijoj. Bet 
prezidentas kol kas yra demokratas 
Clinton'as. Prezidento galia yra 
didelė. Jis, tarp kita ko, formuoja 
JAV užsienio politiką, kuri 
paskutiniu metu pasižymi aiškios 
linijos trūkumu. Kongresas ir 
senatas neseniai nubalsavo 
panaikinti uždraudimą įvežti 
ginklus į Bosniją. Prezidentas 
užvetavo. Prezidencijos ir 
parlamentarų priešingumai 
apsunkina suformavimą aiškios 
vidaus ir užsienio politikos, kurios 
vietoje po šaltojo karo pabaigos liko 
tuštuma.

Be JAV vadovavimo pakriko 
JTO tiek, kad ji prarado visų 
pasitikėjimą. Iš Vašingtono kadaise 
skelbiamos naujos pasaulio tvarkos 
išėjo fiaskas dėl tos pat priežasties. 
JAV ir pasauliui svarbu, kad 
Vašingtone būtų stipri vadovybė su 
aiškia vidaus ir užsienio politika. 
Ateinančių metų prezidento 
rinkimai galėtų pašalinti dabartinį 
Vašingtono politinį pasimetimą. Dėl 
to verta panagrinėti tų rinkimų 
galimybes.

Atrodytų, kad po kongreso ir 
senato rinkimų pergalės 
respublikonai turėtų nesunkiai 
laimėti ir prezidento rinkimus. Tik 
to niekas negali užtikrinti dėl tam 
tikrų vidaus politikos priežasčių, 
apie 20% amerikiečių 
nesimpatizuoja nei demokratam nei

Karo nusikaltėliai neliks
nenubausti

Tarptautinis Hagos tribunolas, 
tiriantis karinius nusikaltimus 
buvusioje Jugoslavijoje, 
suformulavo ir paskelbė kaltinimus 
vadinamosios Pale Bosnijos serbų 
respublikos prezidentui Radovan 
Karadzič, serbų kariuomenės vadui 
generolui Radko Mladič ir Krajinos 
serbų respublikos prezidentui Milan 
Martič. Visi jie kaltinami genocido 
organizavimu, skatinimu ir 
vykdymu. Kaip matome, kaltinimas 
beveik niekuo nesiskiria nuo 
antrojo pasaulio pabaigoje 
Niurnbergo tribunole pateiktų 
kaltinimų nacių Vokietijos 
vadovams, kurie už savo 
nusikaltimus prieš žmoniją buvo 
pasmerkti myriop ir pakarti, arba 
likusį gyvenimą praleido už grotų.

Hagos tarptautinis tribunolas, 
paskelbęs kaltinimą, pareikalavo, 
kad Karadzič, Mladič, Martič ir kiti 
jų nusikaltimų bendrai būtų 
sulaikyti. Tarptautinė policija - 
Interpol- dabar privalo juos 
sulaikyti, kur tik jie viešai 
bepasirodytų.

Italijos katalikų dienraštis 
„Avvenire“ rašydamas apie padėtį 
Bosnijoje, iškelia svarbų klausimą: 
pasaulio galingieji, vis dar 
svyruodami imtis ryžtingų veiksmų, 
savo pareiškimuose pabrėžia, jog 
geriausias būdas konflikto 
sprendimui yra derybos.

Tačiau klausimo esmė - su kuo 
derėtis? Su nusikaltėliais, kuriuos 
reikėtų nedelsiant perduoti 
tarptautiniam tribunolui už 
nusikaltimus prieš žmoniją? Ar vėl 
bus pritaikyta sena kaip pati 
žmonija taisyklė - nugalėtojai 
neteisiami, o Interpolo pareigūnai 
suks galvą, kur surasti tarptautinius 
nusikaltėlius, kai tuo tarpu jie kas 
dieną pasirodotelevizijos ekranuose 
ir duoda interviu laikraščiams ir 
žurnalams.

Dienraštis „Avvenire“ spausdina

TEV1SKES AIDAI

JAV ruošiasi rinkimam
Rašo dr. Jonas Kunca 

respublikonam. Tai yra Ross Perot 
šalininkai, dėl kurių Bush'as 
prarado pereitus rinkimus. Tie 20% 
galėtų šį kartą suskaldyti 
respublikonus, jei dalyvautų 
rinkimuose su savu kandidatu. 
R-Perot galėtų rekomenduoti savo 
pasekėjam balsuoti už naują 
demokratų formulę arba nepartinę 
senatoriaus Bradley gen-Powel 
kandidatūrą. Galų gale R-Perot 
šalininkai gali susidėti su 
respublikonais, jei jiems patiks jų 
kandidatas. Tuo atveju dešiniųjų 
pergalė būtų užtikrinta.

Dėl to Ross Perot yra dėmesio 
centre. Į jo suruoštą perotistų 
konvenciją atskubėjo demokratų ir 
respublikonų vadai, mėgindami 
patraukti į savo pusę minėtą 
milijardierių. R.Perot savo 
programoje numato 1) draštišką 
valdžios išlaidų sumažinimą, 2) 
politinių kampanijų finansavimą, 
kad užkirsti kelią kai kuriem 
lobistam papirkinėti kandidatus, 3) 
apriboti kongreso ir senato narių 
kadencijų laiką, vesti „America 
first“ prekybos ir užsienio politiką 
4) sustabdyti nelegalią imigraciją, 5) 
reformuoti sveikatos apsaugos 
sistemą, 6) suprastinti mokesčių 
režimą ir drastiškai sumažinti 
valdžios biurokratiją. Verta 
paminėti, kad R.Perot 1992 m. siūlė

pašnekesį su Hagos tribunolo 
nuskaltimams buvusioje 
Jugoslavijoje pirmininku
profesorium Antonio Cassese, kuris 
apgailestauja, kad šiomis dienosm iš 
pareigų atsistatydino Jungtinių 
Tautų žmogaus teisių komisijos 
atstovas buvusioje Jugoslavijoje 
Tadeusz Mazowiecki.

Mazowiecki atsistatydinimo 
pareiškime pabrėžė, Bosnijoje 
laidojamos žmogaus teisės, o aš 
nenoriu būti tik buhalteris, 
skaičiuojantis aukas. Hagos 
tribunolo pirmininko nuomone, 
Mazowiecki pasitraukimas - taip pat 
didelis nuostolis tribunolui, su 
kuriuo Mazowiecki palaikė 
glaudžius kontaktus. Amonio 
Cassese giliu įsitikinimu, karo 
nusiklatimai buvusioje Jugoslavijoje 
- genocidas, prievartavimai, etinis 
valymas - neliks nenubausti.

Hagos tribunolas turi būti 
objektyvus taikai bet kokia kaina, 
pateisinančiai nepamatuotą 
žiaurumą, teritorijos užgrobimą, 
vykdytą genocidą ir pan. Mes 
esame tarsi rakštis tiems politikams, 
kurie norėtų, kad Balkanų 
konfliktas pasibaigtų, kad ir 
nepaisant jokių tarptautinės teisės 
nuostatų ir žmogaus teisų principų. 
Kai kas mus kaltina, kad esame 
kliūtis taikos deryboms, - sakė 
prof.A.Casses, - tačiau iš tikro 
esame kliūtis neteisingai ir 
morališkai nepateisinamai taikai. 
Hagos tribunolo paskirtis 
užtikrinti pagarbą žmogaus orumui 
ir visuotiniams moraliniams 
principams.

Jungtinių Tautų Organizacijos 
generalinio sekretoriaus Boutros 
Ghali atstovas spaudai pareiškė, jog 
nepaisant Hagos tribunolo išleisto 
potvarkio areštuoti Karadzič ir 
Mladič, jie ir toliau lieka derybų 
partneriai. Kadangi Hagos
tribunolas yra Jungtinių Tautų 
organas, ar šis pareiškimas neatrodo 
nesuderinamai prieštaringas? 

nepasirašyti laisvos prekybos 
sutarties su Kanada ir Meksika. 
Pereitų metų Meksikos ekonominė 
katastrofa patvirtino Perot'o 
būkštavimus ir pakėlė jo prestyžą.

Respublikonai yra priėmę gerą 
dalį Perot' programos. Taigi jie yra 
artimesni Perot'o politikai. Po 
pasakytos respublikono Pat 
Buchanan kalbos perotistų 
konvencijoje, 4000 susirinkusių 
Perot'o šalininkų užgyrė prelegentą 
triukšmingą ovacija. Tik 
respublikonų partijai Pat Buchanan 
yra mažiau priimtinas dėl savo 
pažiūrų. Yra aišku, kad 
respublikonai, rinkdami savo 
kandidatą į prezidentus, turės 
atsižvelgti ir į perotistų 
reikalavimus. Kas laimės 
ateinančius rinkimus į prezidento 
sostą, dar nėra visai aišku. Tiknėra 
abejonės, kad sekanti administracija 
turės priimti didesnę ar mažesnę 
dalį R.Perot‘o programos. Atseit, ji 
palinks į dešinę. To pasėkos bus 
pastebimos JAV vidaus gyvenimo ir 
užsienio politikoj. Gal būt ateis 
galas ir šešėlių lobistam, kurie iki 
šiol sugebėjo manipuliuoti kongresą 
ir senatą duodami „aukas“ jų 
parinktiem kandidatam.

Mums įdomu, kokią politiką 
naujoji administracija ves su 
Maskva ir JTO. Ar ikšiolinis 
nuolaidumas Maskvai bus tęsiamas 
ar ne?

Atsakydamas į šį žurnalisto 
klausimą Hagos tribunolo 
pirmininkas Antonio Cassese 
pastebėjo, jog reikia daryti skirtumą 
tarp taikos sutarties griežta prasme, 
ir mažesnės reikšmės susitarimų, 
sakykim, užtikrinančių 
humanitarinės pagalbos siuntoms 
netrukdomai pasiekti paskirties 
vietą, laikinų paliaubų paskelbimą 
ar įkaitų išlaisvinimą. Tokiu atveju 
susitarimai gali būti pasirašomi ir su 
asmenimis, kuriuosHagos tribunolo 
prokuroras pareikalavo areštuoti, gi 
neįmanoma moralinėje plotmėje, - 
toliau kalbėjo Antonio Cassese, - 
kad kurios nors Vakarų valstybės 
užsienio reikalų ministras 
pasirašinėtų taikos sutartį su 
asmenimis, kaltinamais 
nusikaltimais prieš žmoniją.

Kaip vyks teismo procesas? Jei 
kaltinamieji neprisistatys į teismo 
posėdį ir nebus atvesdinti 
(panašiausiai, kad taip ir bus, nes 
Bosnijos ir Chorvatuos serbai šiomis 
dienomis pareiškė, kad nepripažįsta 
jokio Hagos tribunolo), už kelių 
mėnesių bus pritaikyta speciali 
procedūra: pirmos instancijos
teismo posėdyje prokuroras pateiks 
kaltinimus ir surinktus įrodymus 
prieš kaltinamuosius. Proceso 
liudytojai, liudys viso pasaulio 
masinės komunikacijos priemonių 
atstovų akivaizdoje. Galiausiai, jei 
teismas nuspręs jog kaltinimai yra 
pagrįsti, bus išduotas suėmimo 
orderis, galiojantis visame 
pasaulyje; jei būtų reikalinga, 
tribunolo primininkas gali pasiųsti 
notą saugumo Tarybai, kad būtų 
pritaikytos atitinkamos sankcijos. 
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

Rasta amerikietiška 
auksinė moneta

Aušrinė Sėmienė

Vilniuje, Vilniaus g. 18, kur 
dabar stovi Lietuvos žemės ūkio 
bankas, darbininkas V. Bogačenko 
rado auksinę 1902 m. Jungtinių
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Keičiasi padėtis 
Balkanuose

Spaudos dėmesys koncentruojasi į 
Chorvatuos kariuomenės pradėtą 
ofenzyvą Krajinoje - Chorvatuos 
dalyje, kuri nuo 1991 metų buvo 
kontroliuojama serbų separatistų, 
paskelbusių niekieno nepripažintą 
Krajinos serbų respubliką su sostine 
Knin.

Chorvatuos žinių agentūra 
pranešė, jog Zagrebo kariuomenė jau 
užėmė Kniną, kad chorvatų vėliava 
jau iškelta virš miesto pilies. Žinią 
apie miesto užėmimą, patvirtino ir 
Jungtinių Tautų šaltiniai. Spaudos 
agentūrų duomenimis chorvatai per 
dvi dienas užėmė 700-tų kvadratinių 
kilometrų teritoriją.

Kol kas nežinoma kiek aukų 
pareikalavo Zagrebo kariuomenės 
puolimas. Spauda praneša apie daug 
žuvusių tiek chorvatų, tiek serbų 
gretose; taip pat rašoma apie 
tūkstančius serbų civilių gyventojų 
masiškai bėgančių į serbų 
kontroliuojamas teritorijas Bosnijoje.

Chorvatuos pradėtą karą 
pasmerkė Rusija o taip pat beveik 
visos Vakarų valstybės. Griežtai 
pasisakė ir JungtiniųTautų Saugumo 
Taryba o Europos Sąjunga pranešė 
apie ekonominių derybų su 
Chorvatija įšaldymą.

Chorvatuos puolimas prieš 
Krajinos serbus, palietė ir Bosniją. 
Spauda preneša apie keletos gausių 
bosniečių musulmonų kariuomenės 
daliniųpradėtą žygį chorvatų užimtos 
teritorijos link. Ketinimas sujungti 
chorvatų ir bosniečių pajėgas, sukėlė 
kiek netikėtą Bosnijos serbų reakciją: 
Bosnijos serbų lyderis Radovan 
Karadzič generolą Radko Mladič 
pašalinoiš kariuomenės vadopareigų 
ir pats perėmė vadovavimą visoms 
Bosnijos serbų ginkluotosioms 
pajėgoms.

Visą dėmesį sutelkusi į 
Balkanus, spauda tik trumpais 
pranešimais mini kitus dienos 
įvykius. Tarp pastarųjų paminėjo 
paskelbtą pranešimą, kad šiomis 
dienomis galbūt įvyks Izraelio 
užsienio reikalų ministro Shimon 
Peres ir palestieniečių lyderio Yasser 
Arafat susitikimas, kurio metu 
ketinama pašalinti paskutines kliūtis, 
trukdančias suteikti autonomiją 
Pajordanės sričiai.

Palestiniečių autonomijai 
Pajordanėje labiausiai priešinasi 
tame regione gyvenantys žydų 
kolonistai. Spaudos agentūros 
praneša, jog kolonistų delegacija 
aplankė Izraelio premjerą Rabin ir 
pareiškė jam savo protestą prieš 
Heretz - pažadėtosios žemės 
naikinimą.

Spaudos agentūros taip pat 
pranešė, jog buvo užmegzti JAV ir 
Vietnamo diplomatiniai santykiai. 
Protokolą Vietnamo sostinės Hanoi 
pasirašė Amerikos Valstybės 
sekretorius Warren Christopher ir 
Vietnamo užsienio reikalų ministras 
Nguyen Man Cam.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

Amerikos Valstijų dvidešimties 
dolerių monetą.

Žemės ūkio bankas 
rekonstruoja jam priklausantį 1976 
m. statytą pastatą. Prieš pastatant šį 
namą čia buvo atlikti išsamūs 
archeologiniai tyrimai. Konstatuota, 
jog ankstyviausias kultūrinis 
sluoksnis, šioje teritorijoje 
susiformavoXIV amžiuje. Kultūros 
paminklų apsaugos departamento 
Vilniaus miesto teritorinis padalinys

(Nukelta į 8-tą psl.)
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Jaunimo tolerancijos savaitė Strasbūre
Inga Brazaitytė

Iš Strasbūro grįžo aštuoni jauni 
vilniečiai, liepos 2-15 dienomis 
dalyvavę Europos Tarybos 
surengtoje akcijoje „Europos 
jaunimas prieš rasizmą, ksenofobiją, 
antisemitizmą ir netoleranciją“.

1995-uosius Europos Taryba 
paseklbė toleracijos metais, visose 
Europos šalyse susikūrė 
nacionaliniai kampanijos prieš 
netoleranciją jaunimo komitetai. 
Kelionė traukiniais po Europą ir 
savaitė Strasbūre buvo didžiausias 
kampanijos renginys. Jame 
dalyvavo per pusantro tūkstančio 
jaunuolių iš įvairių pasaulio šalių. 
Liepos 2 dieną atvykę į Stokholmą 

lietuviai kartu su Skandinavijos 
jaunimu traukiniu pradėjo kelionę 
po didžiuosius Europos miestus. 
Nuo liepos 9 dienos jie kartu su 
kitais jaunais žmonėmis, 
atvažiavusiais kitais penkiais 
traukiniais, dalyvavo Europos 
jaunimo savaitėje Strasbūre.

Dar prieš įsėdant į traukinius, 
suomių grupės vadoas Mikaelis 
Ronkko visus perspėjo, kad 
važuojant reikės būti 
tolerantiškiems. Vaikščiodami 
traukinio vagonais jauni žmonės 
šypsojosi, tūkstantį kartų kartojo 
„hei“ ir draugiškai tapšnojo vieni 
kitiems per pečius. Lietuvių grupės 
narė Ringailė Trakymaitė pasigyrė, 
kad savo antrąjį maudymosi 
kostiumėlį paskolino tamsiaodei 
danei. Skandinavų traukinio 
merginos dalijosi higieniniais 
paketais.

Šešias dienas Prancūzijoje 
jaunimas nuo ryto iki popietės dirbo 
25 darbo grupėse. Vakarais 
vykdavo socialiniai, politiniai ar 
kultūriniai forumai. Dauguma 
dalyvių vilkėjo vienodais 
marškinėliais. Kiekvienos šalies 
jaunimas atsivežė juodus ir baltus 
marškinėlius, ant kurių buvo 
užrašytas akcijos šūkis: „Visi 
skirtingi - visi lygūs“. Jaunieji 
antirasistai gyveno Strasbūro licėjų 
bendrabučiuose - po vieną arba po 
du kambariuose. Naktimis gerdavo 
vyną, dainuodavo, mylėdavosi arba 
miegodavo.

„Tai, kad visi skirtingi per porą 
savaičių tapo lygiais, jau yra daug“, 

sakė šeštakursis Vilniaus 
universiteto Medicinos fakulteto 
studentas Andrius Aronas. Jis kartu 
su kolega Danieliumi Vytėnu 
Strasbūre atstovavo Lietuvos žydų 
studentų sąjungai. andrius
stebėjosi, kodėl tarp dalyviams 
išdalytų popierinių vėliavėlių 
nebuvo trispalvių. Vaikinai kiek 
aprimo, kad pamatė Izraelio 
vėliavėlę. Tačiau jie pasiskundė, 
kad renginio metu buvo mažai 
diskutuojama apie antisemitizmą.

D.Vytėnas puikiai jautėsi darbo 
grupėje „Pokalbis apie religijas“. 
Anot jo, diskusijoje dalyvavę arabai 
su žydais beveik nesipyko, o 
juodaodis Hugo Kenbullas su 
pusantro šimto kilogramų sveriančia 
švede Mikaela Hurme mielai žaidė 
meilės žaidimus. Latvius truputį 
supykdė maisto parduotuvės 
pardavėjos, kurios pardavė 
jaunuoliams šaldytą picą. Vaidui 
Trakymui - Vilniaus Žirmūnų 
jaunimo klubo nariui - nepatiko 
kaip skandinavai kalba angliškai. 
Tačiau jis aprimo, kai simpatiška 
suomė pasakė jam komplimentą 
apie išvaizdą.

Anot pagrindinio renginio 

organizatoriaus, Europos Tarybos 
jaunimo skyriaus direktoriaus Roy 
Alaino, dalyviai buvo pasiskirstę į 
dvi grupes. „Vieni, jų buvo 
dauguma, į Strasbūrą atvažiavo 
pabūti kartu su bendraminčiais iš 
kitų šalių, padirbėti ir 
pasilinksminti, kiti norėjo aktyviai 
kovoti prieš rasizmą - rengti dideles 
demonstracijas, piketus ir panašiai“, 
- sakė renginio organizatorius.

Šiai akcijai, anot R.Alaino, 
Europos Taryba ruošėsi pusę metų. 
Buvo pasamdyti trys apsaugos vyrai, 
kurie nuolat palaikė ryšius su 
Strasbūro policija. Paklausti, ar 
nebuvo kokių incidentų per 
jaunimo savaitę, Strasbūro policijos 
pareigūnai atsakė neigiamai. Anot 
jų, šio Prancūzijos miesto gyventojai 
pripratę prie didelių renginių. 
Gatvėje pakalbinti jauni žmonės 
nežinojo, kad į jų gimtąjį miestą 
susirinko jaunimas kovoti prieš 
rasizmą. „Matėme, kad daug 
jaunuolių vaikšto su vienodais 
marškinėliais“, - trūkčiojo pečiais 
jauni strasbūriečiai.

Dvidešimtmetį mulatą anglą, 
atvažiavusį su savo tėvynainiais į 
renginį, naktį Strasbūro gatvėje 
užpuolė vietos skustagalviai. 
Vaikinui nudaužtu buteliu supjaustė 
rankas. Ligoninėje jam žaizdas 
susiuvo. Jau kitą dieną renginio 
būstinėje - Strasbūro Muzikos ir 
kongresų rūmuose - buvo suburtas 
komitetas demonstracijai rengti. Jos 
iniciatorius dvidešimtmetis airis 
Simons Goughas sakė, jog tokia 
demonstracija būtina: J?o tokių 
išpuolių bijosime vaikščioti 
gatvėmis“. Į šią demonstraciją 
Strasbūro centre susirinko per šimtą 
akcijos dalyvių. Nukentėjusio 
vaikino ten nebuvo. „Jis nenori, 
kad apie šį įvykį jo tėvai sužinotų 
iš spaudos puslapių“, - sakė 
S.Goughas.

Kitoje demonstracijoje dalyvavo 
visi jaunieji antirasistai. Tai buvo 
prieš renginį sumanyta akcija. 
Dalyviai su pačių pieštomis 
vėliavomis dainuodami žygiavo per 
tiltą, skiriantį Prancūziją ir 
Vokietiją. Kelio (Vokietija) mieste 
porą valandų jaunimas klausėsi hip- 
hopo grupės iš Švedijos „Latin 
Kings“.

Strasbūre vykusiuose forumuose 
jaunimas klausinėjo Europos 
Tarybos atstovų ir Strasbūro merės 
Catherines Trautmann, kur gali 
kreiptis nukentėj ę nuo skustagalvių. 
Švedų grupės vadovas Joe Fransas 
sakė, kadSvedijoje emigrantamsyra 
išleistas specialus pasas, kuriame 
surašyti visi konstitucijos 
straipsniai, ginantys emigrantus, ir 
adresai, kur galima kreiptis įvykus 
incidentui.

„Jaunimo savaitėje nebuvo 
nuobodu. Svarbiausia, kad 
supratome, jog esame ne vieni - už 
toleranciją kovoja viso pasaulio 
jaunimas“, - sakė 24 metų suomis 
Rikas Karikoskis. O juodaodė 
suomė Charlotte Haimi iš Turku 
miesto prisipažino, kad Strasbūre jai 
labiausiai patiko eiti į dušą, nes kai 
ji apsilanko savo gimtojo miesto 
pirtyje - patalpas, kuriose ji 
maudėsi, pirties darbuotojai puola 
valyti.

22 metų vokietė Isabella Vorf 
pasakojo, kad prieš porą metų 
Vokietijoje dar nebuvo rasizmo 
problemos. „Dabar skustagalvių, 
kurie nekenčia juodaodžių. - labai 
daug. Jie nuolat užpuldinėja 
kitokios odos spalvos žmones“, - 

sakė Isabella ir pridūrė, kad 
dauguma skustagalvių - turtinigų 
tėvų vaikai. Anot jos, tai dar viena 
vokiečių problema.

Minsko valstybinio universiteto 
studentas Denisas Bontaris 
pasakojo, kad šiuo metu 
Baltarusijoje 25 procentai baltarusių 
tuokiasi su Azijos piliečiais. „20 iš 
jų nemoka mūsų kalbos, tačiau jie 
yra turtingi. Jei ir toliau taip bus, 
mūsų tauta savo valstybėje taps 
mažuma. Tada prieš baltarusius 
prasidės rasizmas“, - sakė Denisas.

Švedas Douglas Leonas 
pasakojo, kad tarp švedų 
policininkų nėra emigrantų. Anot

Britų advokato pretenzijos 
Lietuvai nepripažintos
Didžiosios Britanijos High Court of 
Justice (Aukščiausiasis teisingumo 
teismas) patvirtino Lietuvos 
ambasados Londone ir advokato iš 
Didž.Britanijos R.R.Watsono 
susitarimą, kad britų advokatas 
atsisako pretenzijų į 229 200 svarų 
sterlingų ir delspiningių nuo šios 
sumos, kurią Britanijos teismo 
sprendimu jam turėjo sumokėti 
Lietuvos Respublika.

Lietuvos spaudoje prieš metus 
buvo rašyta, kad 1993 m. rugsėjo 6 
d. advokatas R-R.Watsonas Anglijos 
Aukščiausiajame teisingumo teisme 
laimėjo bylą prieš Lietuvos 
Respubliką. Pasak advokato, 
Lietuvos vadovybės atstovai 
Londone tarėsi su juo, kad šis imsis 
2,96 tonų (90 mln. svarų sterlingų 
vertės) lietuviško aukso, tarpukario 
metais saugoto Didž.Britanijoje, 
paieškų. R.R.Watsonas teigė šį 
darbą atlikęs ir pateikė sąskaitą už 
savo teisines paslaugas. Tiesa, 
rašytinės sutarties dėl darbo 
apmokėjimo nebuvo. Tačiau britų 
teismas sutarties pagrindu pripažino 
žodinį susitarimą ir patenkino 
R.R.Watsono ieškinį.

Lietuvos valdžios atstovai 
nepripažino britų advokato 
pretenzijų ir ignoravo oficialų 
kvietimą į teismą bei jo posėdžiuose 
visiškai nedalyvavo.

Kadangi Lietuvos valdžia 
nepripažino ir paties britų teismo 
sprendimo, R.R.Watsonas 1994 m. 
vasarą vėl kreipėsi į Didž.Britanijos 
teismą su ieškiniu, kad nuosprendis 
dėl 229 200 sv.sterlingų ir 
delspinigiųbūtų įgyvendintas. Britų 
advokatas, konsultuojamas Vilniaus 
advokatų firmos „Lideika, 
Petrauskas, Valiūnas ir partneriai“, 
siūlė areštuoti Lietuvos valstybei 
priklausantį turtą, esantį 
Didž.Britanijoje.

Kadangi spręsti reikalus toliau 
buvo pavesta Lietuvos ambasadai 
Londone, jos atstovai buvo

Jie žino ką 
daro.. ?

(Atkelta iš 2-tro psl.) 
suprantamas, bet kas galėjo tikėti, 
kad dabartiniai Lietuvos mokyklų 
mokytojai (tikriausiai mažuma) 
būtų palankūs jo nepasitenkinimui.

Dažnai mūsų spaudoje matome 
jausmingas padėkas ir eilėraščius už 
padovanotus dolerius mokiniams, 
kurie pasireiškia anglų ar lietuvių 
kalbos sklandumu. Bet nematyti 
nors vienos aukos ar mažiausios 
premijos paskirtos mokinių 

vaikino, jie palankiau žiūri j 
skustagalvius nei į juodaodžius. Jis 
taip pat sakė, kad tamsiaodis gali būti 
pripažintas švedu, jei kuo nors 
nusipelno švedų tautai. „Tai 
dažniausiai atsitinka sporto ar 
muzikos srityse“, - įsitikinęs Douglas.

Darbo grupėje „Masinių 
informacijos priemonių atsakomybė 
prieš žmogų“ dirbo dvidešimt 
žmonių. Jie Strasbūre sukūrė 
videofilmą ir išleido laikraštį apie 
kovą prieš rasizmą. Viename 
interviu Strasbūro gyventoja pasakė, 
kad kovos prieš rasizmą yra 
beviltiškos. „Pirmiausia reikia savyje 
nugalėti rasizmą, o ne rengti tam 
skirtas demonstracijas“, - įsitikinusi 
keturiasdešimtmetė prancūzė.

JLJl.*

kviečiami į teismo posėdžius, 
kuriuose jie turėjo patvirtinti, kokį 
turtą Didž.Britanijoje turi Lietuva.

Kadangi Lietuvos ambasados 
pastato areštuoti nebuvo galima, nes 
jį „gina“ diplomatinio neliečiamumo 
statusas, arešto pavojus grėsė mūsų 
šalies laivams, atplaukiantiems į 
Didž.Britanijos uostus, taip pat ir 
Britanijoje saugomam Lietuvos 
auksui. Kaip teigė ambasados 
atstovas, Lietuva šioje byloje būtų 
tikrai pralaimėjusi. Tad buvo 
nuspręsta pasinaudoti ignoravimo 
politika: nedalyvauti teismo
posėdžiuose, nepriimti RJt.Watsono 
laiškų.

Padedama savo advokatų iš 
firmos JPaisner and Co*, Lietuvos 
ambasada pateikė kontrieškinį 
R.R.Watsonui dėl neteisėtų 
pretenzijų ir perdavė jį 
Aukščiausiam teisingumo teismui.

Jis paskyrė naujojo ieškinio 
nagrinėjimą šių metų spalio 2 d. 
Tačiau R.R.Watsonas, išnagrinėjęs 
kontrieškinį pats, nusprendė 
atsisakyti tolimesnės kvotos, nes 
nujautė galįs pralaimėti.

Abi pusės susitarė dėl „lygiųjų*. 
Lietuvos ambasada sutiko sumokėti 
RJL Watsonui 142 svarus už pašto 
išlaidas. (Tiesa, britų advokatas 
pretendavo į 700 sv.) Tokį susitarimą 
patvirtino ir teismas.
Tad ši byla, per aplaidumą galėjusi 

Lietuvai kainuoti beveik 400 000 sv. 
sterlingų (tokia suma buvo 
susidariusi su delspinigiais), baigėsi 
gana laimingai. Pirmąją klaidą 
Lietuvos valdžia padarė ignoruoti 
R.R.Watsono pretenzijas. 
Tikėkimės, jog ateityje bus išvengta 
tokių brangiai kainuojančių klaidų.
Tiesa, klausimų yra ir dėl Lietuvos 

aukso saugojimo Didž.Britanijoje 
sąlygų: pasak kai kurių šaltinių, jis 
yra tiesiog „įšaldytas“ ir neduoda 
Lietuvaijokiopelno. ” EL*

rašiniams (mokytojams paskatinus) 
apie kovas už Lietuvos laisvę, 
trėmimus ar žudymus nekaltų 
žmonių komunistų okupacijos 
laikais. Gal skausmingas mums ir 
bundančiai Tėvynei, Marijampolės 
rajonų mokytojų abejingumas 
Lietuvos netolimai praeičiai ir tuo 
pačiu dabarčiai bus aiškesnis po 
sekančio atsitikimo. Suteikiant 
Ramanausko-Vanago vardą vienai 
Alytaus vidurinei mokyklai, iš 72 
mokytojų tik trys balsavo už. Ko 
galima tikėtis iš tokių mokytojų ir 
kodėl jie yra remiami be jokio 
pasiteiravimo - kas jie yra.

Paruošė VLJdačys LPKTS.
Atstovas

4



Nr 33 1995 m. rugpjūčio tnėn. 29 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 5 p s 1

katalikių Moterų Metinė šventė
Kiekvienais metais Melbourne 

Katalikių Moterų Dr-jos moterys 
savo pasirinktą metinę šventę, 
Svč.Marijos į Dangų Paėmimo 
dieną, stengiasi tinkamai paminėti.

Atliko jos šitą gražų įprotį ir šiais 
metais rugpjūčio 12 d., šeštadienį, 
kai šventė jau 44-tą kartą.

Nors oras buvo šaltokas, bet jau 
prieš antrą valandą į Lietuvių Namų 
Bendruomenės Menę susirinko 
narės su savo antromis pusėmis, kas 
sudarė gana didelį skaičių 
šventiškai nusiteikusių tautiečių.

Mūsų gerbiamas klebonas dr. 
Dauknys, kartu su iš Lietuvos 
atvytkusiu kunigu Ričardu Repšių 
MIC, koncelebravo šv.Mišias, 
kurios buvo skirtos už gyvas ir 
mirusias Kat.Mot.Dr-jos nares.

Mūsų gerb. klebonas drDauknys 
pristatė visiems iš Lietuvos atvykusį 
kun.Repšį, kuris numatęs aplankyti 
visas Australijos lietuviškas 
parapijas, ir paaiškino, kad 
kun.Ričardas Repšys baigė 
Lietuvoje kunigų seminariją 
pogrindyje ir kad tarnavo okupanto 
kariuomenėje, o dabar dirba netoli 
Kauno sielovadoje. Pakvietė jį 
sakyti Rekolekcijų pamokslą.

Skaitinį atliko Kat.Mot.Dr-jos 
vicepirm. Genė Mackevičienė.

Gerb.kun. Repšys Rekolekcijų 
pamokslo temai pasirinko apie 
šviesiąją ir tamsiąją pasaulio dalį. 
Jis pasakė, kad jam važinėjant po 
Vakarų pasaulį pasimatė, kad dabar 
visame pasaulyje matosi tamsa, ant 
kiekvieno žingsnio - agresyvumas, 
pornografija, pinigo kultas. Kad 
jaunimas eina vėjais; kad labai nori 
sutaikinti tautas vieną su kita, o 
faktinai jas sukiršina dar labiau. 
Jeigu tik pasaulyje koks skurdas 
niekas laiku negali padėti; jeigu 
žmonės kariauja, bejėgės visos 
organizacijos ir kad tai yra tamsa 
tikra to žodžio prasme.

Pamokslininkas kun.Repšys 
paaiškino, kad mes esame 
krikščioniška, katalikiška pasaulio 
dalis, kad mes esame šviesa, todėl 
reikia džiaugtis ir Dievui dėkoti. 
Kad ta šviesa yra mūsų tikėjimas, 
pripažinimas Dievui garbės ir 
pirmumo ir aukojimas Dievo garbei.

Jis pasakė, kad nei vienas iš 
mūsų nelaikome gyvenimo raktų 
savo rankose; nei vienas iš mūsų 
nelaikome gyvybės savo rankose ir 
kad gyvybė yra ten, kur yra meilė, 
ten, kur yra ramybė; kad gyvenimas 
išvargina, gyvenimas išsekina ir 
jeigu neatgaivinsime savo sielą 
gerojo Dievo artumoje gyvenimas 
pasidarys dar nykesnis, dar 
nuobodesnis. Jis pasakė, kad štai 
kodėl reikia burtis į katalikiškas 
bendruomenes, kad vienas kitą 
galėtume stiprinti, nes tamsioji 
gyvenimo pusė nori pasirodyti, kad 
iš šito gyvenimo nieko daugiau nėra, 
kad yra tik pinigo kultas, tik jėgos 
kultas. Bet, kad tai netiesa, kad 
prieš šitą melą reikia atsispirti, jam 
nepasiduoti, nes tikėjimą lydi vilties 
dovana, tikėjimas yra mūsų vidinis 
nušvytimas. Kad Sv.Rašto žodžiai ir 
Marijos pavyzdys mums sako, kad 
teisusis gyvens tikėjimu, sems sau 
jėgų iš tikėjimo, iš vidujinių savo 
sielos gelmių, kur nei psichologas 
nepaliečia ir nepasiekia. Sielos 
gelmė, pati žmogaus asmenbyė, ašis, 
pats žmogus, tas Aš iki kur gali 
nusileisti tik pats Dievas ir tą vidinę 
gelmę apšviesti; tada žmogus tampa 
teisuoliu, pilnutiniu Dievo žmogumi.

Pamokslininkas dar baigdamas 
paaiškino, kad yra dalykų, kuriuos

Kun. Ričardas Repšys MIC 

mes galime tik suprasti, o iškalbėti 
negalime. Tai yra mūsų tas didysis 
ilgesys meilės, amžinumo ir 
žmogaus orumo ilgesys, kurį, mes 
jaučiame, gali patenkinti tiktai 
Dievas. Kad tai yra ta didžiulė 
tikėjimo dovana, kuri nusileidžia į 
mūsų vidų, apšviečia, stiprina, bei 
mus veda.

Čia pateiktos ištraukos yra iš 
kunJRepšio pasakyto prasmingo 
pamokslo.

Vaišės Melbourne Lietuvių 
Klubo Salėje

Įėję su pakilia nuotaika į Klubo 
salę, žavėjomės skoningai gėlėmis 
papuoštais stalais ir žavinga Marijos 
spalva, šviesiai mėlynomis baltomis 
servetėmis. 80-čiai asmenų buvo 
padengti stalai ir visos vietoas tapo 
greit užpildytos.

Draugijos pirm. Halina 
Statkuvienė paprašė mūsų gerb. 
Klebono sukalbėti maldą ir 
palaiminti tas Dievo dovans, kurias 
valgysime iš jo malonės.

Na, ir pradėjo moterys nešti 
lėkštes su skania sriuba ir po to 
pilnas lėkštės kepto kumpio 
riekėmis, tušintais kopūstais, 
obuolių koše ir keptomis bulvėmis. 
Tikros amerikoniškos porcijos. 
Užbaigai dar pateikė lėkštę skanios 
saldžiosios. Ir alkaniausias galėjo 
pilnai skaniai pasisotinti. O ir 
troškuliui numalšinti buvo saldesnių 
ir tauresnių gėrimų ant stalų.

Jau yra taip, kad be darbščių 
Kat.Mot.Draugijos moterų ir jos 
veiklios pirmininkės Halinos 
Statkuvienės, sunkiai būtų 
įsivaizduojamas Melbourne lietuvių 
moterų gyvenimas. Ilgametei 
Draugijos pirmininkei, labai prie 
širdies moterų dvasinės kultūros 
ugdymas ir įvairi pagalba į Lietuvą. 
Tas pasidarė jai neeilinės svarbos 
uždaviniu.

Čia ir atėjo momentas Draugijos 
pirm. Halinai Statkuvienei tarti žodį. 
Ji pasveikino svečią kunJRičardą 
Repšį, padėkojo jam už prasmingą 
pamokslą. Prisiminė šios brangios 
šventės proga Draugijos globėją, 
Dangiškąją Motiną Mariją ir prabilo 
į ją jausmingais eilėraščio žodžiais. 
Pirmininkė pasakė, kad šią šventę 
Draugija švenčia su dvasios 
pakilimu ir su padėka dangiškai 
Globėjai už malones, kuriomis 
Draugija naudojasi, jau 44-ris 
metus.. Ji pasakė, kad Draugija 
dalinasi su tuo ką turi - laiku, 
draugyste, idėjomis ir kad Draugijos 
akys nukreiptos į Lietuvą. Ką jos 
uždirba daugiausia skiria į Lietuvą. 
Kad per šių metų trumpą laiką jau 
išsiuntė $4000 į Lietuvą paramos. 
Priedo dar $1000 Vilniaus 

mokykloms paremti.
Dėl menkesnės šios šventės 

programos, pirmininkė atsiprašė, 
nes Birutė Kymantienė kaip tik, šią 
datą turėjo du seansus operoje 
dainuoti ir negalėjo atvykti. Bet kas 
buvo programoje suorganizuota, 
pasirodė neblogai. Pirmiausia visų 
mėgiama Irena 0‘Dwyer pasidalino 
savo pirmųjų metų Australijoje 
prisiminimais. Ne pirmas kartas, 
kad Irena suranda gražų žodį, 
dažnai su humoro spraksėjimu. 
Irena pasakė, kad prisiminus mūsų 
gyvenimo pradžią Australijoje 
reikia nubraukti ašarą, o kartais 
smagiai pasijuokti. Sis jos 
pasakojimas sukėlė daug juoko.

Genė Mackevičienė papasakojo 
kaip 8-nių metų berniukas 
įsivaizdavo Dievą. Vita 
Jablonskienė paskaitė iš vienos 
vienuolės Lietuvoje išleistos 
eilėraščių knygelės, labai gražius, 
tris dvasingus eilėraščius apie 
Svč.Marijos Motinos globą.

Pirmininkė paprašė dar mūsų 
gerb. Klebono tarti žodį, kuris 
pasidžiaugė ir padėkojo už tokią 
nuostabią, gerą Moterų metinę 
šventę. Jis papasakojo kaip buvo 
prieita Svč.Marijos Dangaus ir 
žemės karalienės į Dangų paėmimo 
šventės pirmykštės datos 
nustatymas.

Pirmininkė pakvietė ir 
MelbI.ietJKlubo pirm. Vladą Bosikį 
tarti žodį, kuris pasveikino moteris, 
pasidžiaugė tokia puikiai suruošta 
švente ir puikias vaišes. Jis pasakė, 
kad su Kat.Mot. organizacija jam 
maloniausia dirbti. Palinkėjo 
laimingai visoms sulaukti kitų metų 
šventės, kai Draugija švęs 45-kių 
metų savo egzistencijos sukaktį.

Ir vėl prabilo Draugijos 
pirmininkė pasakydama, kad vis 
daugiau mums norisi išgirsti iš 
Lietuvos, gal gerbiamas kun.Repšys 
- sutiktų mums dar kai ką 
papasakoti.

Kun-Repšys pasakė, kad gal čia 
dalyvaujantys norėtų ką nors 
paklausti apie ką laikraščiuose 
nerašo. Ir atsirado klausimų: Buvo 
du prie kurių kunigas svečias kiek 
ilgiau sustojo. Pirmas klausimas: 
kaip sekasi restauruoti Įgulos 
bažnyčią? Ar langai jau sudėti? 
Antras klausimas - kodėl dabar 
Lietuvoje stato tiek daug bažnyčių- 
vėl 17-ką naujų? Gal pirma reikėtų 
seneliams ir našlaičiams namus 
pastatyti, o bažnyčias vėliau?

Į pirmą klausimą gerb. kunigas 
pasakė, kad prieš išvažiuodamas iš 
Lietuvos buvo užėjęs į Įgulos 
bažnyčią Kaune ir pamatė, kad 
bažnyčios vidus jau pilnai 
atremontuotas. Dabar daro sodą,

Žymios katalikės į
konferenciją

JAV valstybės departamentas į 
delegacijos, atstovausiančios JAV 
rugsėjo mėn. Pekine vyksiančioje 
pasaulinėje konferencijos moterų 
klausimų sudėtį įtraukė ir dvi 
žymias katalikiškoje veikloje 
asmenybes: uršulietę seserį
Dorothy Ann Kelly, šiuo metu 
einančią katalikiškojo New 
Rochelle universiteto New Yorko 
valstijoje rektoriaus pareigas bei 
Maria Antonietta Berriozabal, 
meksikiečių kilmės amerikietę daug 
metų besidarbuojančią įvairiose 
katalikiškose labdaros 

darys aplinką ir patvarkys išorę.
Bažnyčioje padarytas labai 

įspūdingas altorius, su 
nuotraukomis iš lietuvių archyvo, 
partizanų nuotraukomis ir Rainių 
miškelyje nukankintų padidinta 
nuotrauka. Iš tų nuotraukų prie 
altoriaus padarytas montažas, 
įrašyta kiek kuriais metais lietuvių 
buvo deportuota, kiek jų 
nukankinta. Tas viskas daro 
milžinišką įspūdį, tiesiog pribloškia.

Apie 20,000 žmonių per dieną 
aplanko bažnyčią. Atvažiavo iš 
Vilniaus ir dabartinės valdžios 
atstovai, aplankė bažnyčią ir 
žvalgėsi. Kun.Repšys pasakė, kad 
yra vienas dalykas kaiapietąpraeitį 
tik kalbama, o kitas dalykas kai 
matai žinomų nukankintų žmonių 
nuotraukas. Kad dabartinė 
Lietuvos valdžia nenori, kad tie 
dalykai būtu taip keliami. Šitas 
montažas, kunigas galvoja, galėtų 
keliauti po įvairias bažnyčias ne tik 
Lietuvoje, bet ir užsienyje.

Į antrą pakalusimą, kad gal 
nereikėtų dabar tiek daug naujų 
bažnyčių Lietuvoje statyti, 
gerb.kun.Repšys atsakė, kad gal ir 
taip, bet kad patyrimas parodė, kai 
atidėdi statybą, tai jau sunku vėl 
pradėti. Kaipo pavyzdį, jis ir pasakė, 
kad praktika ir net Lietuvos istorija 
rodo, kad gražiausios Lietuvos 
bažnyčios buvo pastatytos Lietuvai 
būnant tolyginėse krizėse. Pav. 
Vilniuje Petro ir Povilo bažnyčia 
pastatyta Pacų kai Lietuva kaip 
valstybė pradėjo byrėti. Dabar gali 
atrodyti, kad Lietuvoje švaisto 
pinigus, bet, kad taip nėra - kai 
atrandam pinigų tada pastatom.

O dėl senelių ir našlaičių jis 
pasakė, kad jo parapijoje nėra nei 
vieno senelio užmiršto. Veikia 
Lietuvoje Karitas, Samarijiečių 
būstinė, o taip pat savivaldybės 
rūpinasi ir tvarko tuos reikalus. 
Esant reikalui visada stengiamasi 
padėti. Žinoma, jis galvoja, kad 
geriausias dalykas, kad savo 
artimuosius senelius prižiūrėtų 
šeimos ir kurie nenori iš savo namų 
išeiti tiems organizuojama pagalba 
vietoje. Kauno universitetas yra 
paruošęs jau pilną laidą specialistų 
socialinio darbo klausimais.

Čia įsiterpė Halina Statkuvienė, 
padėkojo gerb.kun-Ričardui Repšiui 
už paaiškinimus ir pranešė, kad 
šeimininkės jau įnešė pyragus ir bus 
servuojama kava. Ji padėkojo 
visoms pyragų aukotojoms ir 
ypatingas didelis AČIŪ teko Stasiui 
Siuškui, kuris iškepė ir atnešė didelį 
Raguotį.

Manau galiu visų šventėje 
dalyvavusių vardu, Katalikių 
Moterų Draugijos moterims ir 
darbščioms šeimininkėms irgi tarti 
nuoširdų AČIŪ!

Al. Baltrukonienė

organizacijose. Informacijos 
agetūrai CNS duotame interviu 
Maria Antonietta Berriozabal 
pažymėjo, jog visas jos gyvenimas ir 
visuomeninė veikla grindžiami 
tomis vertybėmis, kuriomis ji giliai 
tiki ir kurias jai įdiegė tėvai. Tai 
pačiai informacijos agentūrai 
duotame interviu sesuo Dorothy 
Ann Kelly pastebėjo, kad jos 
dalyvavimas Pekino konferencijoje 
nebus tik simbolinis ir pridūrė 
^Žinote kas esu; aš niekada 
neslėpiau savo pažiūrų bei 
orientacijų“.

Lietuvių Radijo Tarnyba 
Vatikane

5



6 psi T E V I SKĘS AIDAI Nr33 1995 m. rugpjūčio mėti, 29 d.

Sydnėjus Skautininkų Sueiga
Rožančiaus Būrelio susirinkimas 
Šio mėnesio Rožančiaus Būrelio 

susirinkime turėjome svečią 
kun.Ričardą Repšį, kuris 
prasmingais savo žodžiais sustiprino 
mus dvasiškai.

Mūsų Rožančiaus Būrelis yra 
grupė tikinčiųjų, kurie renkamės 
kiekvieno mėnesio pirmąjį 
antradienį Rožančiaus malda ir 
giesmėmis pagarbinti Dievo Motiną 
Mariją. Po maldų sėdame prie 
šventiškai papuošto stalo kavutei ir 
vaišėms. Čia pat renkame aukas 
labdaros veiklai: Lietuvos Vaikų 
Tėviškės namams, Kunigų 
seminarijoms, vienuolynui, 
Tremtinių Namams ir kt.

Ačiū mūsų būrelio vadovei 
A.Savickienei, kuri ne tik mums 
vadovauja, bet ir leidžia mums 
rinktis maldai į jos namus. Mūsų 
Rožančiaus Būrelis turi geraširdžių 
tautiečių, kurie dažnai ir dosniai 
prisideda prie renkamų aukų.

Su Dievo padėjimu ir ateity 
rinksimės maldai ir artimo pagalbai.

Jei atsirastų pritariančių mūsų 
būrelio veiklai, mielai kviečiame 
prisidėti. Renkamės kiekvieno 
mėnesio pirmąjį antradienį 12 
val.vidurdienį į A.Savickienės 
namus, 82 John St., Lidcombe.

Rožančiaus Būrelis

Sydnėjaus Lietuvių Moterų 
Draugijoje

Sydnėjaus Lietuvių Moterų 
socialinės Globos Draugija šiuo 
metu administruojaLietuvių Sodybą 
Engadine priemiestyje. Šiandien 
Sodyba yra mūsų visų 
pasididžiavimas. Šios sodybos 
steigėją, organizatorė yra mūsų 
senosios emigracijos kartos Ona 
Baužienė, BEM. Mirus jos vyrui 
Antanui, Ona persikėlė gyventi į 
Adelaidę pas sūnų. Ona Baužienė 
nors ir gyvendama Adelaidėje savo 
širdį laiko Sydnėjuje. Tai matome 
iš pasisakymų spaudoje.

Rugpjūčio 13 d. įvyko Moterų 
Draugijos metinis susirinkimas. 
Atsilankė apie 30 narių. Buvusi 
ilgametė Draugijos pirm. Tamara 
Vingilienė pakvietė pirmininkauti 
Jadvygą Viliūnienę ir sekretoriauti 
Aleksandrą Storpirštienę. Buvo 
perskaitytas Onos Baužienės 
sveikinimas iš Adelaidės, kuri 
pasidžiaugė, kad jos darbų medelis 
vis žaliuoja, pagražėjęs jau virš 20 
metų. Linkėjo šių dienų 
darbininkėms sveikatos ir 
ištvermės, saugojant ir priežiūrint 
Lietuvišką Sodybą Sydnėjuje.

Pirm.T.Vingilienė pateikė 94/95 
metų veiklos pranešimą. Ypatingą 
padėką išreiškė Onutei Kapočienei, 
kuri besąlyginai aukojasi 
lankydama mūsų ligonius ir kitus 
pagalbos reikalingus tautiečius. 
Dėkingumą išreiškė Algiui Milašui 
FCPA už prižiūrėjimą knygų ir 
finansų už ką jis neima mokesčio. 
Patikėtinių vardu kalbėjo Martina 
Reisgienė. Čia paaiškėjo, kad 
valdžia net nepranešus Sodybos 
administracijai buvo pakeitusi 
sodybos vardą j „Engadine Homes 
Trust“. Teko eiti į teismą, kas 
kainavo nemažą sumą ir pagaliau 
vardas buvo sugrąžintas į 
Lithuanian Village Home. Visa tai 
Draugijai buvo atnešę labai daug 
rūpesčių. Lietuviai aukojo pinigus 
ir tą sodybą statė, o štai, koks 
valdžios biurokratas plunksnos 
brūkšniu buvo ją beveik iš mūsų 
atėmęs. Martina pranešė ir apie 
daromus žygius su Ethnic 

Communities Council, kartu su 
ApylinkėsValdyba gauti apmokamą 
Socialiniams reikalams tarnautoją. 
Gavus finansinę paramą iš valdžios, 
būtų galima išvystyti tinklą 
apmokamų tautiečių, kurie lankytų 
pagalbos reikalingus tautiečius jų 
namuose, ar hosteliuose. Ligonių 
lankytoja Onutė Kapočienė per 
metus sukalė arti 4 tūkstančių 
kilomtrų, belankydama mūsų 
bendruomenės nelaiminguosius. Iš 
Onutės paaiškėjo kokioje tragiškoje 
padėtyje jau yra mūsų tautiečių, 
apie kuriuos kiti nenori žinoti, ar 
juos suprasti. Aprašyti šių žmonių

Nauja Moterų Draugijos valdyba. Iš k. į d. sėdi A.Storpirštienė, 
T.Vingilienė, MReisgienė, stovi OJCapočienė, J.Lašaitienė, J.Traškienė - 

patikėtinė ir Milda Bukevičienė. Trūksta JMasiokienės
būklę tam jau reikia rašyti knygą. 
Dėkingi esame Onutei kuri turi 
tokią jautrią širdį ir randa laiko 
nelaimingiesiems.

Finansinį stovį pranešė 
ižd.T.Vingilienė. Kapitalinis 
remontas ir kita šiais metais prašoko 
pajamas $2438.03.

Po trumpų diskusijų buvo 
pravesta naujos valdybos rinkimai. 
Čia nieko naujo mūsų 
bendruomenėje. Niekas nenori 
ateiti metus ar du padirbėti. 
Pasigęsta ypatingai jaunesnės kartos 
moterų. Į valdybą buvo išrinkta: 
Tamara Vingilienė, Onutė 
Kapočienė, Aleksandra 
Storpirštienė, Julė Lašaitienė, 
Jadvyga Masiokienė, Milda 
Bukeviečienė ir Martina Reisgienė. 
Į kandidatus nutarta kviesti Danutę 
Ankienęir Jadvygą Burokienę. Po 
susirinkimo prie Draugijos narių 
paruoštų vaišių, dar buvo 
pabendrauta, pasikalbėta apie 
ateities darbus.

akras
Kalėdiniai siuntiniai į Lietuvą 

Paskutinė siunta pavėluotai ir su 
įvairiais trukdymais Lietuvos 
muitinės pristatyta gavėjams. Iš

Melbourno „Dainos
Sambūrio* Vakaronė

Oi, tai Šokom, oi tai trypim, 
vakarėlį subatos.

O kojelės kai pavargo, 
pirmi buvom prie dainos.

Šių metų Rugpjūčio 5-tos dienos 
rytas toks gražus, saulėtas, 
kiekvienam sukeliantis gerą
nuotaiką, o ypatingai Melboumo 
Dainos Sambrūrio choristams, nes šį 
vakarą yra Sambūrio Dainos 
vakaronė. Jau nuo pat ryto 
ruošiamasi šiam vakarui, vienos 
moteriškės plaukučius šukuoja, 
sukneles mieruojasi, o kitos, kaip 
tos darbščiosios bitelės, jau nuopat 
ryto dūzgia lietuvių namuose

Melbourno Skautininkų 
Ramovės pirmininkė s.Birutė 
Prašmutaitė sušaukė Skautininkų 
Ramovės sueigą Parapijos Namuose 
Kensingtone rugpjūčio 14 d. Visi 
susirinko uniformuoti, nes mūsų 
Rajono Seserijos Vadovė s-Rasa 
Statkuvienė LSS pakelta į 
Vyresniąsias Skautininkes! Tad 
įnešus Lietuvos Trispalvę visi 
dalyviai sudarė ratelį ir kartu su vs. 
Rasa pakartojo Skautininko Įžodį. 
Buvo svečių: Lietuvos Garbės 
Konsulas Kęstutis Lynikas, iš 

telefoninio pasikalbėjimo sužinota, 
kad Lietuvos valdžia mūsų 
Humanitarinės Pagalbos neužskaitė. 
Traktavo kaip paprastą pašto siuntą. 
Tik dėka mūsų apsukraus Valdo 
Laurinaičio, siuntinių pristatytojo 
Lietuvoje, pavyko susitarti su 
Lietuvos muitininkais. Laurinaitis 
garantavo, kad jūsų dėžės nesveria 
daugiau 30 kg. ir neturi vertės 
daugiau $120 dolerių. Šiuo metu 
laukiama dokumentų kas liečia 
dovanas į Lietuvą.

Kadangi mūsų žmonės 
pageidauja siųsti kalėdines dovanas 
giminėms tad skelbiu sekančio 
konteinerio registraciją. Prašau 
siųsti užsakymus iki šio mėnesio 
pabaigos Antanui Kramiliui tel. 02 
727 3131. Pageidautina kauo 
skubiau. Laivą galima gauti 
įpusėjus rugsėjui. Sąlygos yra tos 
pačios. Dėžės dviejų dydžių. Mažos 
kainuoja $45 ir didelės dėžės $65. 
Prašau atkreipti dėmesį į Lietuvos 
Muitinės reikalavimus. Platesnę 
informaciją suteiksiu telefonu. 
Laukiu greitai jūsų užsakymų.

Antanas Kramilius 
Sydney Apylinkės Valdybos 

vardu

prižiūrimos vyriausios cepelinų 
specialistės Monikos Žiogienės, 
kurią vėliau, choro valdyba, už 
skanių cepelinų pagaminimą 
apdovanojo bulviniu medaliu.

Stalus dengė ir puošė mūsų 
darbštūs vyrukai, tai Jaunutis 
Vaitkus, Vincas Lazauskas, Donatas 
Juknevičius, Antanas Raudys, 
Lukas Žiogas ir kiti.

Dirbo net dvi pamainos, vieni iki 
3-čios vai. p.p. o kiti, nuo trečios iki 
užbaigos, taigi, netik cepelinai 
puoduose virė, bet ir darbas 
virtuvėje ir salėje virte virė.

Prieš 6-tą vai. vakaro viskas

Ii
Lietuvos atvykęs kun.R.Repšys 
MIC. Rajono Vadas s.Narcizas 
Ramanauskas pranešė, kad v.s. 
Henrikas Antanaitis LSS 
apdovanojamas Padėkos Ordinu ir 
jam prisegė prie krūtinės, o 
anksčiau Henrikas jau buvo 
apdovanotas Tėvynės Sūnaus 
Žymeniu, Ordinu už Nuopelnus ir 
Lelijos Ordinu. Sueigos metu 
aptarta daug veiklos reikalų. Brolis 
Pranas sutvarkys skautiškas knygas 
Lietuvių bibliotekoje. Numatyta 
iškyla lapkričio 11-12 d.d. j 
Warrnambool, 262 klm. į vakarus 
nuo Melbourne prie okeano. Ten 
j.psJil. Andrius Vaitiekūnas dėsto 
vietos universitete. Galėsime 
okeano pakrantėje meškerioti, prie 
laužo padainuoti, ten yra didelis 
Aquariumas, Fletcher Jones 
pagrindinė didžiulė rūbų gamykla, 
už 15 klm. Hopkins krioklys, kuris 
vadinamas mažiuoju Niagara 
kriokliu. Rajono Vadas s-Narcizas 
Ramanauskas ką tik grįžęs iš 
Lietuvos pateikė įdomių faktų. 
Svečias kunR.Repšys MIC kalbėjo 
apie Lietuvos jaunimą. Brolis 
Pranas paskaitė laišką iš 
vyr.sJfil.Sigito Miknaičio, kuris iš 
Amerikos aplankė Lietuvą padarė 
net 5,000 klm., jau padaryta didelė 
pažanga, visur švariau, mandagesnis 
patarnavimas, pirmą kartą pamatė 
pasaulinio grožio smėlio kopas 
Neringoje. Aptarus daugiau 
Ramovės veiklos, po giesmės Ateina 
Naktis, sekė suneštinės vaišės.

Džiugo Tuntas
Melboumo Džiugo Tunto Stabo 

posėdis, vadovaujant Tuntininkui 
s.Povilui Kviecinskui, vyko 
Parapijos Namuose Kensingtone 
rugpjūčio 15 d. Aptarta daug Tunto 
veiklos darbų. Organizuojama 
iškyla į sniego kalnus Mt.Buller - 
246 klm. nuo Melbourno. Jau 
išnuomotas autobusas, kuris 
iškylautojus paims nuo Lietuvių 
Namų rugsėjo 17 d. sekmadienį 8 
vai. ryto. Kelionė trunka 35 vai. 
Bus visiems išnuomotos slidės. 
Tunto metinė sueiga bus Lietuvių 
Namuose gruodžio 10 d. sekmadienį 
1 vai. Tuntas ir šiemet įregistruotas 
Australijos Skautų Sąjungoje. 
Tunto vasaros stovykla bus Gilwell 
Parke - ten Australijos Skautų 
Sąjungos vadovų lavinimo 
stovyklavietė. Mūsų stovykla 
prasidės sausio 1 d. ir baigsis 7 d. 
Jau sudaroma stovy klos vadovybė ir 
darbų planas. Artimiausia Tautos 
Šventė rugsėjo 10 d. sekmadienį. 
Pamaldose Tuntas dalyvauja 
uniformuotas su vėliava SvčMarijos 
Jūrų Žvaigždės bažnyčioje 11 vai. 
Po posėdžio prie kavutės aptarta ir 
daugiau veiklos. PD 

buvo paruošta, stalai gražiai 
papuošti gėlėmis ir apkrauti skaniais 
šaltaisužkandžiais laukė svečių. Na 
ir 6-tą vai., Dainos Sambūrio 
valdyba, plačiai atidariusi salės 
duris priiminėjo atvyktančius 
svečius, kurių prisirinko pilna salė.

Įėjusi į salę nustebau ir 
(Nukelta į 7-tą psl.)
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IS MOŠŲ PARAPIJŲ
T E V I S K E S

Melbournas
Prie Kęstučio Edmundo 

Ramanausko karsto Allison 
laidotuvių koplyčioje sukalbėtas 
rožančius rugpjūčio 16 d.,
susirinkus pilnutėlei koplyčiai. 
Atsisveikinimo žodį tarė velionio 
brolis s.Narcizas Ramanauskas, 
s.Viktoras Adomavičius.
Laidotuvių šv.Mišias aukojo 
kun.Pr.Dauknys SvčAlarijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje. Liturginius 
skaitymus atliko velionio brolis 
s.Narcizas Ramanauskas, aukas prie 
altoriaus atnešė velionio vaikai: 
Dana ir Viktoras, visi dalyviai 
sutartinai giedojo. Palydėtas į 
Springvale kapines, krematoriumo 
koplyčioje sekė maldos ir giesmės. 
Velionio žmona Gražina namuose 
suruošė šermenis ir čia 
kun.PrJDauknys pravedė maldas už 
velionį. Už Kęstučio vėlę 
šv.Mišioms aukojo: J.Bražienė, 
Didžiai, M.S.Eimučiai, J.Grigaitienė, 
T.J Jurgelaičiai, R.Klimienė, 
Antanina Kalvaitienė, AJJLekniai, 
K.D.Lynikai, S.V.Makarevičienė, 
Petras Mažylis, J.Oželis, 
A.Pelenauskienė, J.Simutienė, 
R.Semetas, V.Sukevičius, 
J.M.Vaitkus, L.E.Veremčiukas, 
V.Zidžiūnienė.

Juozą Jasulaiti laidojant 
rugpjūčio 18 d. Svč.Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje šv.Mišias 
aukojo kun.Pr.Dauknys, Liturginius 
skaitymus atliko Vladas Bosikis, 
kaip visuomet net ir šiokiadieniais 
patarnauja mūsų zakristijonas 
Stasys Siuškus ir visi dalyviai 
giedojo skambias lietuviškas 
giesmes. Springvale kapinių 
krematoriume sukalbėtos 
pašventinimo ir atsisveikinimo 
maldos. Už velionį švAlišias 
užprašė Vincas Ališauskas, Petras 
Butkus, Antanas ir Janina 
Jankevičiai, Teresė ir Juozas 
Jurgelaičiai, Antanina Kalvaitienė 
Petras Mažylis, Zita Prašmutaitė.

Katalikiškos Spaudos mėnesio 
proga „Tėviškės Aidams“ dar 
aukojo $100 Vincas ir Eugenija 
Stagiai, $20 Aleksandra 
Galiauskienė ir dar $10 mūsų 
bažnyčios nuomai. Ačiū jiems labai!

A.fA. Edmundui Kęstučiui Ramanauskui
Amžinybėn iškeliavus nuoširdžią užuojautą reiškiame motinai

Augustei, broliams Narcizui, Arvydui ir jų šeimoms, giminėms ir
artimiesiems.
A.VJBalnioniai KJDUynikai
PetDJBaltučiai A^.Muceniekai _ .
Pov.D.Baltučiai V.R.Mulokai M]«
RJBaikauskas ■b. E.K.Rubai jlKWl
A-E.Bertašiai ĮMjfcm PR-S,eel
EJKlejus f J.M.Vaitkai
R.OKrepcik RJLZvinakiai

□ A.fA. Kap. J. Seliokui E
mirus, jo žmonai Teklei, giminėms ir artimiesiems reiškiame gilią 
užuojautą ir liūdime kartu.

A-Ročius, Prar St. Svambariai

LPKT Sąjungai 
aukojo:

HJC. $60, AKaspariūnas $100, 
po $50 Z.Augaitis, J.Vizbaras, 
S.Katinas, $40 P.Adomavičienė. 
Atleiskite už pavėluotą pranešimą. 
Keli rėmėjai pamiršo šių metų auką 
„Tremtiniui“. Tikiu, kad 
prisiminsite. Ačiū už paramą.

LPKT S-gos atstovas VJ-Mačys

Kun-Ričardas Repšys MIC 
Rekolekcijas pravedęs Geelongo 
lietuviams, į Perthą iš Melbourne 
išskrido rugpjūčio 22 d., palydėtas 
būrelio Melbourne parapijiečių.

Stasė Fišerienė užprašė šv.Mišias 
už savo sūnų Antaną-Joną Fišerį 
mirties 8-tose metinėse, kai jis mirė 
1987.9.1.

Latrobe Valley, Sale ir apylinkių 
lietuviams Tautos Šventė - Svč. 
Marijos Gimtadienis bus minimas 
Servacijaus ir Alinos Sabrinskų 
sodyboje, Tomba St. Moe, rugsėjo 9 
d. šeštadienį 12 vai. šv.Mišios ir po 
jų naujos viešnios aktuali paskaita. 
Kviečiami visi apylinkių lietuviai

Geelonge Tautos Šventę - 
Svč.Marijos Gimtadienį minime 
švRetro ir Povilo bažnyčioje, kurios 
klebonijoje anksčiau gyveno mūsų 
kapelionai, rugsėjo 10 d. 
sekmadienį, 8.30 vai. Organizacijos 
dalyvauja su vėliavomis.

Melbourne Tautos Šventę - 
Marijos Gimtadienį minime 
Svč.Marijos Jūrų Žvaigždės 
bažnyčioje rugsėjo 10 d. sekmadienį 
11 vai. iškilmingos šv .Mišios. 
Organizacijos dalyvauja su 
vėliavomis.

AJA. Karolio Prašmuto mirties 
10 metų atminimui šv.Mišios bus 
aukojamos rugsėjo 16 d. Lietuvių 
Namuose Bendruomenės menėje, 
dalyvauja šeima, giminės, kviesti 
draugai bei pažįstami, 2.30 vai. po 
pietų, užprašė žmona Morta 
Prašmutienė, dukterys Zita, Birutė. 
Sūnus Linas su žmona Ona dabar 
yra Lietuvoje ir ten savo tėvelio 
dešimtmetį mirties minės jo 
gimtinėje Mielagėnuose SvJono 
Krikštytojo parapijos bažnyčioje, 
kuri randasi Vilniaus krašte, 25 klm. 
į rytus nuo Švenčionių. Ten plati 
Prašmuto giminė.

Kęstučio Edmundo Ramanausko 
mirties keturnedėlio atminimui 
šv.Mišios rugsėjo 17 d. Svč.Marijos 
Jūrų Žvaigždės bažnyčioje šeimos 
vardu: žmonos Gražinos, vaikų: 
Danos ir Viktoro, brolių - Narcizo, 
Arvydo ir jų šeimų. Sv.Mišias 
užprašė Henrikas ir Albina 
Petrauskai, kai velionio žmona 
Gražina yra jų dukrelė.

Aukos Australijos 
Lietuvių Fondui aja. 
Kęstučiui-Edmundui Ramanauskui 
Melbourne mirus, vietoj gėlių 
aukojo: $50(NZ) L.Slikienė, $40 
R.V.Savickai(160), $30 
J.S.Meiliūnai(1310), po $20 
VJ)idelis(155), A.Ališauskas(135), 
J.Grigaitienė(280), 
M.Kemešienė(270), A.Bertašius(80), 
M.Antanaitienė(295),
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Socialinės Globos Moterų Draugija
Melbourne tęsia „Kirvio Sriubos“ vajų

Per ankščiau paskelbtą vajų surinktas gėrybes sukrovėme į penkis 
siuntinius ir pasiuntėme penkoms Vilnijos Lietuviškoms mokykloms. Iš viso 
esame gavusios 15-kos šelptinų lietuviškų mokyklų adresus Vilnijos krašte. 
Štai vėl atsirado proga! Lietuvių Klubas Melbourne organizuoja talpintuvą.

Norėtumėme pasiųsti siuntinius toms lietuviškoms mokykloms, kurios 
pagalbos dar tebelaukia.

Kreipėmės į geros valios žmones, prašydamos paaukoti kas ką gali, ar 
tai būtų sąsiuviniai, pieštukai, spalvoti pieštukai, trintukai, spalvotas popietis 
karpiniams, sąsiuviniai piešimui, pienmilčiai, kakao, džiovinti vaisiai, 
sportiniai marškinėliai, galima ir pinigais.

Socialines Globos Moterų Draugijos Melbourne narės priiminės aukas 
Lietuvių Klube, Baro salėje, po televizija, sekmadieniais, nuo rugpjūčio mėn. 
27-tos iki rugsėjo 23-čios.

Valdyba

Siuntiniai į 
Lietuvą

Melbourne Lietuvių Klubas 
organizuoja siuntinių siuntą 
Lietuvon. Siuntiniams dėžes galima 
įsigyti Lietuvių Namuose 
sekmadieniais, pradedant rugpjūčio 
mėn. 20 d. iki rugsėjo mėn. 17 d. 
imtinai, nuo 12-3 vai. p,p. Dėžės 
kaina $45.00. Svoris 30 kg.

Melbourno „Dainos Sambūrio“ 
Vakaronė

(Atkelta iš 6-to psl.)

suabejojusi sakau vyrui į ausį, ne čia 
mes pataikėme, čia jaunimo balius. 
- Kaipgi ne čia, ir neužuodi cepelinų 
kvapo? - Taigi tas kvapas , toks 
viliojantis, žadinantis apetitą. 
Atsisėdau prie stalo, arčiausiai 
virtuvės durų ir pradėjau žvalgytis 
aplinkui - žiūriu, kad tie patys 
veidai, tie patys choristai, tik, 
kažkodėl visi taip nuostabiai 
atjaunėję, pagražėję, choristės, 
grakščiai skraido po sale kaip 
peteliškės. Čia tai jau gerai, 
pagalvojau, ir nuskubėjau prie 
veidrodžio, bet nematydama ant 
savęs jokio pasikeitimo sugrįžusi į 
salę gėrėjaus vyrų apranga. 
Kostiumai, vieno juodas, kito pilkas, 
trečio su dryžiukais. Na, o moterų 
rūbai tai jau visa madų parada, 
viena su mėlyna, kita su juoda, 
balta, geltona, žalia, čia vėl puiki 
raudona. Nudžiugau. Štai, turime 
ir trispalvę.

Pasigirdo lūpinių armonikėlių 
muzika, o tai mūsų gabūs 
muzikantai Jaunutis su Donatu, o 
prie jų su dainomis prisidėjo visa 
salė. O kai balsai pradėjo kimti nuo 
tų gražių sutartinių, tada Dainos 
Sambūrio Valdybos pirm. 
D.Lynikienė, pasveikino visus 
atsilankiusius, palinkėdama 
smagaus vakaro ir pranešė, kad 
dabar bus patiekiama vakarienė.

Taip ir patraukiau virtuvės link.
Radau čia visą eilę išsirikiavusių 
choristų su garuojančių cepelinų 
lėkštėmis rankose, žygiuojančių į 
salę aptarnauti svečius, tuo pačiu 
momentu pasigirdo vieno asmens 
orkestras, kuris ir su rankom ir su 
kojom ir dar su kuo tai labai 
linksmai grojo ir dainavo. Tokios 
puikios muzikos pagauti visi

A.B.Staugaičiai(580), 
A . J . S i m k a i ( 125), 
V.G.Ališauskai(1265), po $15 
HRetrauskas(60), A.D.Klimai(lOO), 
FMSodaičiai(430),VRPumpučiai(145), 
J.B.Makuliai(235) po $10 
V.A.Dumskiai(lOO), 
O.Aleknienė(1145), 
S.Savickienė(225). Ačiū visiems!

V.Ališauskas, ALFondo ižd.

Pristatymo laikas bus praneštas 
vėliau. Dėl informacijų kreiptis: 
V.Bosikis tel.9458-1637.

MelbJLietKlubo Valdyba

pradėjo šokti, trypiau ir aš.
O, kai kojytės mums pavargo, tada 

mūsų mieloji chorvedė Birutė 
Prašmutaitė, pakvietė choristus 
meninei programai, kurie padainavo 
keturias linksmas dainas: „Senas 
Diedas“ - D.Andrulio, „Prašom, 
Prašom“ - J.Gudavičiaus, „Užstalės 
Dainą“ - B.Dačiulio ir „Senas 
Kerdžius“ - L.Pranulio.

Vyrams traukiant „Užstalės 
Daina“, čia pasirodė ir mūsų duetas, 
tai P.Mičiulis ir P.Mulevičius. Po 
tokios linksmos programos visi, vėl 
pakilioje nuotaikoje vėl šokome, 
šokome.

Monika Sodaitienė, kuri pravedė 
šio vakaro loteriją, pranešė, kad 
dabar bus loterijos bilietukų 
traukimas, tai taip ir palinko visų 
galvos žemyn ieškoti laimingo 
numeriuko, o kiek čia džiaugsmo 
sukėlė, suradus laimingą bilietėlį. 
Kai kurie buvo net po kelis kartus 
laimingi, o kiti džiaugėsi savo pačių 
fantus ištraukę. Daugiausia tų 
laimingųjų buvo prie šauniojo svečių, 
geelongiškių stalo.

Seimininkėms pakvietus visus 
prie kavutės ir pyragų, kurių buvo 
didelis pasirinkimas, turėjome 
progos truputį pailsėti, o tuo tarpu 
linksmino mus Algis Šimkus, 
paskalydamas savo įdomią kūrybą, 
apbūdinančią choro praeities ir 
dabarties veiksmus.

Ir tik vos spėjau išgerti kavutę, 
kada choro valdybos pirm. 
D.Lynikienė pranešė, kad vakaronė 
pasibaigė ir palinkėjo visiems, 
laimingai sugrįžti į namus. Nagi čia 
kas, pagalvojau, taip negali būti, juk 
dar tik 10 vai. Bet kad liepė eiti, tai 
pasiėmiau vyrą už parankės ir 
išėjome.
Pusiaukelėje į namus, parūpo man 

sužinoti vyro nuomonę. Paklausiau.
- Pupulėli, ar tavo akimis žiūrint, šį 
vakarą aš neatrodau šiek tiek 
jaunesnė?“ Vyras šnairai į manę 
pasižiūrėjęs atsakė
- Brangioji, prieš 30 metų, tu tikrai 
atrodei jaunesnė. Tokį atsakymą 
gavus užsičiaupiau ir sau viena 
masčiau, jeigu dažniau tokių linksmų 
vakaronių būtų, tai ir aš šiek tiek 
dažniau atjaunėčiau?

Marytė Šidlauskienė
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Vilniaus miestas perka 
naujų troleibusų

Tomas Juknevičius

„Si 4,5 mln. JAV dolerių vertės 
sutartis pasirašyta labai palankiomis 
sąlygomis - metinės palūkanos apie 
8 procentus“, - pasirašęs sutartį su 
„Skodexport“ ir „Skoda“ 
bendrovėmis sakė Vilniaus 
vicemeras Romualdas Sikorskis.

Remiantis šia sutartimi, 
bendrovė „Vilniaus troleibusai“, 
kurios 100 proc. akcijų turi 
savivaldybė, gaus 30 naujų 
troleibusų iš Skoda“ gamyklos.

15 proc. kontrakto sumos 
Vilniaus savivaldybė turės

Vienas iš trijų Neries laivų tapo 
restoranu

Irma Laužikaitė
Valstybinės mažųjų laivų 

inspekcijos duomenimis, Lietuvoje 
yra apie 25 tūkstančiai irklinių 
laivų. Išliko tik keli dideli laivai, 
plaukiojantys upėmis ir ežerais. 
Vienas laivas plukdo keleivius 
maršrutu Druskininkai - Liškiava, 
kitas kursuoja tarp Kauno ir Nidos.

Net trys laivai kadaise plukdė 
vilniečius iki Valakampių. Reisai 
tapo nepelningi, todėl laivai kelerius 
metus stovėjo žiemos prieplaukoje. 
Vienas jų sudegė, kitas taip ir liko 
stovėti žiemos prieplaukoje.

Trečią laivą prieš metus įsigijo 
uždaroji akcinė bendrovė 
„Buivydą“. Per aštuonis mėnesius 
jis buvo iš naujo pastatytas, jame 
įrengtas restoranas „Auksinis 
inkaras“. Pasak jo šeiminiko Marko 
Pazareno, prieš remontą laivas 
priminė karstą: apleistas,
nugrimzdęs į vandenį. Dabar laive 
įrengtos dvi pobūvių salės, staleliai 
viršuje. 

Šiame laive įrengtas restoranas .Auksinis inkaras". HJurgaičio nuotr.

nedelsiant pervesti „Skodexport“ 
bendrovei. Visam šiam kontraktui 
yra suteikta Vyriausybės garantija. 
Troleibusai į Vilnių turi būti atvežti 
per šešis mėnesius.

Šiuo metu, pasak „Vilniaus 
troleibusų“ bendrovės generalinio 
direktoriaus J.Bagdonavičiaus, 
sostinėje yra apie 330 troleibusų.

Iš jų tik apie 240 kasdien 
išvažiuoja reguliariais maršrutais.

Generalinis direktorius sakė, jog 
kasmet „Vilniaus troleibusai“ patiria 
apie 15-18 mln. litų nuostolių.

„Užsienyje mėgstama įrengti 
restoranus ant vandens, - sakė 
„Auksinio inkaro“ šeimininkas, - 
Tokie restoranai puošia miestą. 
Laivas galėtų reguliariai kursuoti 
kokiu nors maršrutu, jeigu tai būtų 
pelninga ir žmonėms to reikėtų“.

Dabar grupė žmonių gali 
paplaukioti, sumokėję 800 litų. Kol 
kas nedaug žmonių buvo pasiryžę 
už iškylą tiek sumokėti.

M.Pazarenas norėtų organizuoti 
savaitgaliais reisus iki Valakampių. 
Suaugusiam žmogui tai kainuotų 25 
litus, vaikui - 15 litų. Į kitą pusę 
Nerimi plaukti negalima, kadangi ji 
yra nusekusi.

„Auksinio inkaro“ restorane 
prekiaujama tik žuvies patiekalais. 
Jis dirba visą parą, pasak 
šeimininko, negalima laivo palikti 
be priežiūros, juk durų neužrakinsi.

„Toks restoranas - naudingas ir 
puošia miestą, - sakė pašnekovas. - 
Ypač naktį, kai laive uždegame 
šviesas.“ „L-R“

Stipendijos iš 
mokslininkams

Howardo Hugheso medicinos 
institutas (JAV, Merilendo valstija) 
paskelbė, kad stipendijoms 
devyniasdešimčiai geriausių 
biologinės medicinos mokslininkų iš 
Rytų Europos ir buvusios SSRS šalių 
paskirta penkiolika milijonų 
dolerių.

Tris stipendijas gaus ir Lietuvos 
mokslininkai - Jolanta Vidugirienė, 
Rimantas Steponas Navinskas ir

Specialisto patarimai
100 METŲ GALI SULAUKTI KIEKVIENAS!

Jau Biblijoje yra pasakyta, kad 
žmogus gali gyventi ir gyvenimu 
džiaugtis 120 ir daugiau metų. 
Tačiau, deja, šiuolaikinė gyvensena 
daugeliui - tai lėta savižudybė. 
Žmogus, nesaikingai maitindamasis 
perdirbtu, negyvu maistu bei 
kenksmingais ir nepilnaverčiais 
gėrimais, miršta anksčiau, 
neišgyvenęs nė pusės to kfek jam 
buvo Dievo skirta.

Daugelis suserga dėl netinkamos 
mitybos ir persivalgymo nė 
nesuvokdami, kaip jie užteršia savo 
organizmą. Tereikia žinoti didžiąją 
sveikatos paslaptį - atnaujinti 
organizmą nuolat jį išvalant. Juk 
100 metų gali sulaukti kiekvienas. 
Ligoti pensininkai, atgavę sveikatą, 
likusį amžių gali prailginti dvigubai 
ir atšvęsti šimtąjį gimtadienį.

Vaistinėse sveikatos 
nenusipirksi. Jaunatvišką žvalumą 
galima išsaugoti asmeninėmis 
pastangomis, mankšta, darbu, 
tobulinant save dvasiškai, įveikiant 
silpnybes ir negalias bei, žinoma, 
stengiantis sveikai gyventi.

Tad imkime sveikatą stiprinti 
nuo šiandien. Reikia tik daugiau 
judėti, kasdien - 10 tūkstančių 
žingsnelių (apie 3 km); grūdintis - 
rytą ir vakarą apsilieti šaltu 
vandeniu. Iš pradžių ant nugaros 
užpilti tik vieną arbatinį šaukštelį 
šalto vandens, vėliau jau valgomą 
šaukštą, dar vėliau - stiklinę. Kai 
nebijosite šalto vandens, galite lįsti 
po dušu. Galėsite didžiuotis, prie 
jūsų nekibs gripas ar sloga, 
nebijosite blogo oro; anksti gulkitės 
ir anksti kelkitės, žinoma, 
miegodami kietame patale, o vasarą 
- prie atviro lango. Tyras oras - 
jaunina, sako prancūzai. Be to

JAV Lietuvos
Saulius Klimašauskas.

Lėšos skiriamos realioms 
reikmėms: tai atlyginimai
mokslininkams ir jų laborantams, 
išlaidos medžiagoms, įrangai, 
kompiuteriniams ryšiams, 
kelionėms, žurnalams.

Howardo Hugheso institutas 
stipendijas užsienio mokslininkams 
skiria nuo 1988 metų, tačiau 
mokslininkams iš Rytų Europos ir 
buvusios Sovietų Sąjungos šalių jos 
paskirtos pirmą kartą. „L.R.“ 

žmogus geriau „pasikrauna“ 
kosmine energija, negu miegodamas 
tvankioje patalpoje; svarbiausia - 
valdykite savo emocijas, pamirškite 
kasdieninius neesminius rūpesčius 
ir vasada šypsokitės. Juokas 
stiprina sveikatą, juokas vaistas nuo 
visų ligų.

Nepamirškite ir didžiausių 
sveikatos priešų - vidurių 
užkietėjimo, nuodijančio organizmą, 
dėl ląstelienos stygiaus; šlapimo 
rūgšties, kurią gauname kartu su 
gyvuliniais baltymais bei įviarių 
stimuliatorių; druskos ir per didelio 
cukraus kiekio trikdančio vitaminų 
bei mikroelementų balansą; keptų ir 
rūkytų patiekalų. Tabako ir 
alkoholio vaidmuo žmogaus 
organizmui jau senai įrodytas.

Maistas gydo, maistas ir j kapus 
nuvaro. Visados, sėsdami už stalo, 
pagalvokite, ar šis ar tas maistas bus 
tai į sveikatą ar atvirkščiai. Svarbu 
neperkrauti organizmo dideliu 
maisto kiekiu. Vieną dieną 
savaitėje reiktų padaryti iškrovos 
dieną - gerti tik šaltinio vandenį, 
arba valgyti švelnius subtropikų ir 
tropikų vaisius - avokadą, bananus, 
mandarinus, indiškojo 
mangamedžio vaisius.

Daugelis stebėjimų rodo, kad 
tose šalyse, kur daugiausia 
maitinamasi įvairiu augaliniu 
maistu, žmonės mažiau serga ir 
ilgiau gyvena. Fitocheminiai 
(augalinės kilmės) produktai vaistas 
nuo visų ligų. Lietuvos kaimo 
žmonės dar pridurtų prie šių minčių: 
visados laikyk galvą šaltai, pilvą 
liuosai, o kojas šiltai ir gyvensi metų 
tiek, kiek pats panorėsi.

dr. Banga Grigaliūnaitė
„Dirva“

------------

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE

16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWNE. (TEL: 708 1414) 
Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvird., 5 - 10 vai.

ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais 5 - 11.30 vai.
Šeštadieniais 2 - 12.30 vai.
Sekmadieniais 12.30 - 10 vai.

VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad, ketvirtad., penktad., ir šeštad nuo 6. vai.
Sekmadieniais nuo 1. vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 5.30 iki 
8.00 vai.

ŠVEDIŠKAS STALAS. SMORGASBORD.
Kaina $4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus. Kodėl ne
Lietuvių Namuose?
Kodėl nepasiteirauti?
Skambinkite 708 1414.

S ...................... .4

Rasta amerikietiška 
auksinė moneta
(Atkelta iš 3-čio psl.)

Paminklų restauravimo instituto 
Archeologinių tyrimų skyriui 
užsakė archeologinę priežiūrą šiame 
sklype vykstantiems žemės darbams 
(archeologas Vidas Dominaitis), mat 
čia duobes pamatams žadėta kasti 
ekskavatoriumi. Tada ir rasta ši 
moneta. Tai, ko gero, vienintelis 
atvejis Lietuvos archeologijos 
istorijoje. Ir apskritai auksinių 
monetų lobiai retai aptinkami.

Tokių dvidešimties dolerių 
nominalo aukso monetų Lietuvoje 
nedaug. Tačiau jų galima 
nusipirkti antikvarinėse 
parduotuvėse. Tokia moneta, kalta 
1898 metais, vienoje parduotuvėje 
parduodama už 4500 Lt. Ji sveria 
34,416 gramo, o praba - 910. Vidas 
Dominaitis mano, kad į žemę ši 
moneta galėjo patekti, kai XX a. 
pradžioje šiame sklype buvo statomi 
gyvenamieji namai. Moneta buvo

perduota Lietuvos nacionaliniam 
muziejui. Tačiau muziejaus 
numizmatikos skyriaus vedėja Dalia 
Grimalauskaitė sakė, kad moneta 
dabar yra Mokesčių inspekcijoje. 
Muziejaus specialistai ją įvertino 
2864 Lt. Pagal dabar galiojančius 
įstatymus monetos radėjui turėtų 
būti išmokėti 25 proc. lobio vertės 
kompensacija. Be to, jeigu muziejus 
ją pasiliktų sau, turėtų valstybei 
sumokėti likusius 75 proc. josvertės 
(galima būtų pagalvoti, jog šis 
muziejaus - ne valstybinis), t.y. tie 
pinigai būtų atskaityti iš muziejaus 
eksponatų pirkimo fondo. Lietuvos 
nacionaliniam muziejui tai per 
brangu. Todėl jie monetos 
įvertinimo dokumente įrašė 
pasiūlymą, jog būtų puiku, kad ši 
moneta tektų muziejui. Kokiam? 
Tam, kuris turi pinigų. Nacionalinis 
muziejus kitos tokios monetos 
neturi. Dalia Grimalauskaitė sakė, 
kad jie šią monetą būtinai 
eksponuotų, nes ji įrodo, kad XX a. 
pradžioje Vilniaus krašte kursavo ir 
užsienio valiuta. „L.A.“
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